Sicily on paper 
mostra cura di Giuseppe Mendolia Calella per la rassegna Innesti

+ Anton Ripatti live concert
Domenica 5 Giugno alle ore 20.30 nell’ambito della rassegna Innesti presso Zona3 - Via Etnea, 328, Mascalucia - a cura di Irene Catania s’inaugura la mostra Sicily on paper a cura di Giuseppe Mendolia Calella co-founder dal 2012 insieme a Valentina Barbagallo di Balloon Project.
Balloon project è un progetto culturale nato nel 2012 a Catania. Possiamo dividere le attività di Balloon in due parti: da un lato l’attività editoriale, che si sviluppa attraverso la piattaforma web www.balloonproject.it in cui quotidianamente sono pubblicati articoli di approfondimento sulla cultura visiva con un focus sulle arti contemporanee e il design; dall’altro l’attività curatoriale per la progettazione e produzione di eventi e mostre d’arte ma anche workshop e formazione nell’ambito della cultura e della valorizzazione del contemporaneo.

Balloon è un gruppo di giovani professionisti, che a partire dal mezzogiorno ma con uno sguardo attento a ciò che succede nel resto del paese, osserva, studia e riformula le energie e le potenzialità del patrimonio promuovendo, attraverso i canali digitali e offline, i migliori progetti artistici.

Per questa mostra della rassegna Innesti, Balloon propone una selezione dall’Archivio d’Immagini e Parole per la Sicilia ACINQUE, un progetto nato nel 2018 in occasione di Palermo Capitale della Cultura, che coinvolge circa 100 artisti italiani e stranieri per la creazione di un archivio di ephemera, prodotti editoriali ed eso-editi che affrontano, da diverse prospettive, il patrimonio materiale e immateriale della Sicilia: isola ricca di storia e cultura, senza tralasciare le tradizioni, il paesaggio e la natura.

In occasione del decimo anno di attività di balloonproject.it sarà proiettato la video-animazione realizzata dall’Illustratore Adriano di Mauro che racconta la storia di Balloon Project.

In mostra i libri di: 

Daniela Ardiri, Giovanna Brogna/Sonnino, Luca Hugo Brucculeri, Laura Cantale, Alfredo Covato, Eleonora Cumer, Gabriele D’Angelo, Giuseppe Anthony Di Martino, Giorgio Di Stefano, Alessandro Federico, Rosa Franceschino, Loly Ghirardi, Emanuele Mandolfo, Marilina Marchica, Giuseppe Mendolia Calella, Giona Messina, Gianluca Monaco e Melania De Luca, Maurizio Pometti, Salvo Rivolo, Flavia Rossi, Natalia Saurin, Samantha Torrisi, Antonino Triolo.

Al vernissage seguirà alle ore 22.00 il concerto di Anton Ripatti, Cantautore psichedelico originario di Perm, in Russia, che attualmente fa base in Georgia. 

“Mettetevi comodi e preparatevi ad un viaggio unico. Anton vi porterà nel suo psichedelico mondo fatto di rock e jazz noir, giochi di luci e buio atmosferico, blues, pathos, amore, bellezza, folle ed esilarante. I suoi live sono uno spettacolo imperdibile."
