Resilient Systems מודיעה על שותפות עם We Ankor
אחד האינטגרטורים הגדולים ביותר בישראל מביא את פתרונות מובילת השוק בתחום התגובה לאירועים אל השוק המקומי


לונדון, בריטניה – 07 יולי, 2015 - Resilient Systems (לשעבר Co3 Systems) הספקית המובילה של הפלטפורמה לתגובה על  אירועים ((Incident Response Platform (IRP) מודיעה בימים אלה על שותפות חדשה עם אחד האינטגרטורים הגדולים ביותר בישראל - We Ankor. חברת We Ankor תעבוד בשיתוף פעולה עם Resilient Systems על מנת להביא את הפתרון הטוב בעולם בתחום התגובה לאירועים אל הארגונים בישראל. שותפות זו הינה ההודעה אחרונה בשורה של הודעות הנוגעות להתרחבותה, גידולה ופיתוח רשת השותפויות של Resilient Systems באירופה, אפריקה והמזרח התיכון.

Resilient Systems מסייעת לארגונים וחברות גלובליות להגיב באופן יעיל ועקבי לאירועי אבטחת מידע וסייבר ותקריות במערכות הממוחשבות של הארגון באמצעות IRP. הודות לשותפות זו עם We Ankor, תהיה עתה גישה ללקוחות בישראל אל הפתרונות המובילים המעצימים והמסייעים ללקוחות לשגשג לנוכח מתקפות בעולם אבטחת המידע והסייבר ולמנוע משברים עסקיים.

"ככל שארגונים מבינים כי מתקפות בעולם הסייבר הינן בלתי נמנעות, יותר ויותר מהם פונים אל פלטפורמת התגובה לאירועים המובילה שלנו על מנת ליצור יכולות תגובה פרואקטיביות באופן מיטבי," אומר פול איירס, מנהל איזור אירופה, אפריקה והמזרח התיכון של Resilient Systems. "השותפות עם We Ankor תהפוך את הפלטפורמה שלנו לזמינה לחברות ובתי עסק בישראל בכל הסקטורים, ותאפשר לנו לסייע לארגונים באזור זה של העולם להקטין חששות בנושאי אבטחת מידע וסייבר באופן אקטיבי על ידי פעולה מהירה ומתואמת יותר וליצור תגובה חכמה יותר."

"קיימת בישראל דרישה גבוהה למציאת פתרונות אשר יסייעו בהפחתת ההשפעה של מתקפות סייבר," אומר אור כהן, CTO בתחום אבטחת המידע של We Ankor. "שותפות עם Resilient Systems משמעותה שאנו יכולים עתה לשלב את יכולות תגובה המובילות בשוק אל תוך המערכות הקיימות אצל לקוחותינו, ולשמור על בתי העסק והארגונים בישראל בחזיתה של ההגנה מפני מתקפות סייבר מתקדמות".

על Resilient Systems:
Resilient Systems (לשעבר Co3 Systems), הנה הספקית המובילה בעולם לפלטפורמה לתגובה וניהול אירועים ((Incident Response Platform (IRP), המאפשרת לארגונים לפעול בעוצמה ולשגשג לנוכח מתקפות בעולם אבטחת המידע והסייבר ומשברים עסקיים. המערכת מאפשרת שיתופי פעולה בין היחידות השונות בארגון, שימוש ב-Workflows דינאמיים, מערכות מודיעין וניתוח נתונים מעמיק כדי להגיב מהר יותר, בצורה מתואמת יותר וחכמה יותר. לקוחות החברה, שמשרדי המטה שלה ממוקמים במסצ'וסטס, ארצות הברית, כוללים כמה מן החברות והארגונים הגדולים ביותר בעולם. בקרו אותנו באתר resilientsystems.com..

על We Ankor:
חברת We Ankor, חלק מקבוצת חילן, הינה ספקית מובילה בפתרונות IT ושירותי אינטגרציה אשר משרתת בסיס לקוחות רחב בישראל ובעולם. החברה מציעה ניסיון ומומחיות בתחומים מגוונים בעולם ה-IT, כגון תשתיות, גיבויים ואחסון, וירטואליזציה, אבטחת מידע וסייבר, שירותי ענן, Big Data, ועוד.
בתחילת שנת 2014 חברת אנקור אוחדה עם חברת We! ע"י קבוצת חילן, וביחד לשתי החברות הממוזגות יש קהל לקוחות של למעלה מ-1,500 לקוחות ו-130 עובדים.
חטיבת אבטחת המידע של We Ankor מונה 20 מומחים טכניים, אשר עובדים עם מגוון מצומצם של טכנולוגיות ייחודיות בתחום הזיהוי והמניעה של אירועי אבטחת מידע וסייבר. המוצרים העיקריים שהחטיבה עובדת איתם הינם HP ArcSight, RSA ECAT, CyberArk, EnCase – וכעת גם Resilient Systems.
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