Evropské projekty Missing Children Europe v ČR

Pomohou Evropské projekty chránit děti také v České republice?
/Praha 2. dubna 2009/ Zástupci Evropské federace pro pohřešované a sexuálně zneužívané děti se sídlem v Bruselu (Missing Children Europe) se v Praze sešli s ministrem vnitra Ivanem Langerem. Společnou schůzku iniciovala Nadace Naše dítě. Ředitelka nadace Zuzana Baudyšová je členkou představenstva této významné bruselské organizace Missing Children Europe.

Missing Children Europe (MCE) sdružuje 23 evropských neziskových organizací a snaží se ve všech státech EU o zavedení tří hlavních projektů zaměřených na zvýšení bezpečnosti dětí. Prioritami organizace MCE jsou:

1. Zavedení národních výstražných systémů pro náhlé případy pohřešovaných dětí a jejich propojení v jednotlivých zemích EU. Cílem je zrychlení a zvýšení efektivity dohledání pohřešovaných dětí. Dětský dopravní systém spolehlivě funguje ve Francii, Nizozemí a v Řecku.

2. Vznik národních center, která budou zajišťovat provoz horké linky pro pohřešované děti, děti na útěku a jejich rodiny, pod číslem 116 000 platným v celé Evropě. Číslo již funguje v pěti státech EU, další tři země se připojují v květnu 2009.

3. Zapojení ČR do tzv. finanční koalice, která by měla propojit bankovní sektor, poskytovatele internetových služeb a další složky. Úzká spolupráce má pomoci při dohledání osob, které uskutečňují online platby za dětskou pornografii a zároveň sloužit ke zjištění a dopadení příjemce plateb za nelegální materiály.

Těmto třem projektům Missing Children Europe vyjádřil ministr Ivan Langer výraznou podporu. Zároveň navázal na květnové setkání z loňského roku, kdy byl ředitelkou Nadace Naše dítě Zuzanou Baudyšovou seznámen s naléhavou potřebou vytvoření národního výstražného systému pro náhlé případy pohřešovaných dětí v ČR. Projekt byl ministerstvem vnitra upraven pro podmínky ČR a pod názvem Národní koordinační mechanismus pátrání po pohřešovaných dětech by měl být spuštěn 25. května 2009. Na přelomu května a června by měla být zprovozněna MV ČR internetová stránka www.alertchild.eu.

„Ochrana dětí je jednou z priorit českého předsednictví v Radě EU. Klíč, nebo základní předpoklad, abychom mohli být úspěšní, je mít co nejvíce funkční, co nejpružnější systém výměny informací a efektivní spolupráci státních i nestátních institucí (soukromý sektor, média, nevládní organizace)“ řekl ministr vnitra Ivan Langer.

Národní koordinační mechanismus pátrání po pohřešovaných dětech bude sdružovat policejní složky, média, mobilní operátory a s jejich pomocí bude informovat veřejnost o naléhavém případu unášeného, pohřešovaného dítěte, které je ohroženo na životě a zdraví. Tato rychlá, včasná a široká spolupráce může zvýšit pravděpodobnost záchrany pohřešovaného či unášeného dítěte.

„První minuty a hodiny po únosu jsou nejdůležitější, často rozhodující o osudu ohroženého dítěte, které se nemůže únosci samo bránit. V případě pohřešování se velmi často jedná o skutečně malé děti, které neznají cestu domů, mohou být zraněné a bez pomoci dospělého se neobejdou,“ řekla Zuzana Baudyšová, ředitelka Nadace Naše dítě.

Zástupci Missing Children Europe se zároveň pozastavili nad tou skutečností, že ČR, která předsedá Evropské unii a jedním z hlavních bodů svého předsednictví si stanovila ochranu dětí, ještě neratifikovala druhý opční protokol Úmluvy o právech dítěte a stejně tak nepodepsala tzv. Lanzarotskou dohodu, zaměřené na ochranu dětí před sexuálním komerčním zneužíváním.

„Pevně věříme, že Národní koordinační mechanismus pátrání po pohřešovaných dětech bude v brzké době uveden v ČR do provozu a přispěje k bezpečnější Evropě pro děti. Velmi nás těší, že pro české předsednictví EU je důležité právě řešení otázek ochrany dětí. Vážíme si zájmu ministra Ivana Langera podpořit neziskový sektor a učinit potřebné kroky také k realizaci národního centra s horkou linkou 116 000,“ ocenil výsledek pražského setkání Francis Herbert, generální tajemník Missing Children Europe.

Účastníci pražského zasedání dne 2. dubna 2009:
Společného jednání a následné tiskové konference se zúčastnili ministr vnitra Ivan Langer, náměstek ministra spravedlnosti František Korbel, policejní prezident Oldřich Martinů, prezident Evropské federace pro pohřešované a sexuálně zneužívané děti (MCE), Sir Francis Jacobs, generální tajemník MCE Francis Herbert, ředitelka odboru prevence kriminality Jitka Gjuričová a ředitelka Nadace Naše dítě, členka představenstva MCE Zuzana Baudyšová.
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