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כבר מציורי אצבעות במערות קדומות. קריאת כף היד היתה נפוצה במזרח – במצרים העתיקה, פרס, הודו, סין ויפן ועוד. ייחסו לאלים שיווא והרמס את מדע קריאת היד. השתמשו בקריאת היד לתובנות רפואיות נפשיות ולקריאת עתיד.
האפט רואה את הנפש כיחידה דינמית שיש בה אינטראקציה מתמדת בין הבטים שונים, ובכפות היד זו האינטראקציה בין מבנה היד המולד, בין יד שמאל לימין, בין אופן החזקת היד, הבעתה, צורתה, בין פנים היד וחיצוניותה, מבנה האצבעות והיחסים בין פרקי האצבעות, היחסים בין האצבעות, קווי היד  הפנימיים, חוזק הקוים, מסלולם, מורכבותם, כיוונם, צבע העור, גמישות היד והעור, הצפרניים ועוד ועוד. כל נתון אינו עומד בפני עצמו אלא הוא ביחס דינמי אל שאר הגורמים. הספר מלווה תרשימים וצילומים.
העובדה שהיד מבטאת אותנו מוכרת לנו גם מהגרפולוגיה. אולם הגרפולוגיה מתיחסת לתיפקוד בפועל של תנועת היד ולא למבנים  מוטבעים ומתהווים במבנה ובצורת היד. העובדה שאבר אחד בגוף משקף את הגוף כולו מוכרת לנו מהרעיון שהעין או האוזן משקפות את מערכת הגוף כולו, ומהתגלית בגאומטריה הפרקטלית לפיה כל חלק במערכת הוא השתקפות של כל הפרטים והמבנה של השלם. כמו כן ידוע הרעיון הקבלי, לפיו כל ספירה משקפת את כל הספירות, והספירות עצמן משתקפות בגוף האדם.

תורת הנפש שהאפט נסמכת עליה היא תורתו של ק.ג. יונג מייסד תורת המעמקים, והאפט היא לא רק מאבחנת אלא גם אנליטיקאית יונגיאנית. תפיסת הנפש של יונג גורסת שמוטבעים בנו מבנים פוטנציאליים-ארכיטיפליים בנפש שמשפיעים על חיינו, ואת הארכיטיפים האלה האפט מזהה בכפות היד, כשהם מתגלמים באלי המיתולוגיה היוונית, שהאפט מכנה אותם 'המשפחה הפנימית' שלנו. ייחוס האלים לאצבעות קיימת כבר מימי יוון ורומי העתיקים.
וככל שקוראים בספר הפליאה גוברת, איך סודות הנפש נשזרים ומבוטאים בגוף, איך המיתולוגיה כולה היא על במת הידיים, איך האלים משחקים לפנינו ומוליכים אותנו. אפשר ממש לדמות את הדרמות המיתולוגיות כפי שהן חוזרות ונשנות בחיי היחיד.  וכמו שיש גירסאות שונות למיתוס ומיתוסים משתנים במהלך האנושות, כך גם משחק האלים בכפות ידינו משתנה במהלך החיים.

הידיים מגלות לנו גם את המערכת הסבוכה שבין האדם והוריו כשיד ימין משקפת את ההורים ויד שמאל משקפת את האדם עצמו. ההשפעות העצומות של ההורים על האדם, ויכולת ההיפרדות מההורים ומתכונותיהם ומיחסם לחיים מבוטאים ביד. 
הכרת האדם את המערכת הטמונה בו מאפשרת לזהות את התבניות ההתנהגותיות הבלתי מודעות שגורמות לאדם לשוב על שגיאותיו, להיתקל ביחס בעיתי מהסביבה, ולהאשים שוב ושוב את הסביבה. הרעיון הבסיסי הוא שהחלקים הבלתי מודעים מושלכים על  הסביבה ועל האנשים סביבנו כשאנחנו נוטים לראות באחרים את התכונות שלנו עצמנו, לטוב ולרע. לכן מודעות עצמית נועדה להשיב לנו את האחריות אל עצמנו והתנהגותנו. למעשה, ייחוס תכונות האצבעות לאלים השונים, מקבילה לבריאת האלים עצמם! שכן מאז ומעולם אנשים נטו לשייך את תכונות נפשם אל גורמי חוץ וכך השליכו אל דמויות אלים וכוכבים בשמים את תכונותיהם הם. כל מקבץ תכונות ארכיטיפי כונה בשם אל – אתנה, אפרודיטה, האדס, דיוניסוס וכו'. לכל אל יש הבטים חיוביים ושליליים, ולחלק מהאלים יש גם מקבילות נשיות או אלות בעלות איפיון קרוב ברוחו. למעשה כל אצבע מגלמת אל גברי וגם אלה נשית. האל יכול לפעול בתוכנו מהבטיו החיוביים הממומשים או מתוך אי מימוש של איכויותיו אלה ואז אנו משלמים מחיר . או שהאל פועל מתוך הבטיו השליליים.

מפגש האיבחון הכירולוגי אינו רק מבחן דיאגנוסטי אלא הוא מהווה כלי טיפולי ממדרגה ראשונה, כשהאדם מקבל מודעות חדשה למבנים ולמערכות היחסים הנפשיים המכשילים והמקדמים את חייו, לפוטנציאלים המוגשמים והבלתי מוגשמים, ולכוון שעליו להוליך את חייו.  

הייעוץ הכירולוגי מסייע בבחינה של מצבנו העכשווי, הוא מאפשר מעקב לאורך הזמן של שינויים שחלים באדם, והוא מאפשר ייעוץ מקצועי. ייעוץ חשוב בעיקר במצבי מעבר ומשבר כשיש אי וודאות. לאנשים בתהליך טיפולי הוא מאפשר בחינה של מצבם, החלטות אם להמשיך או להפסיק טפול, בדיקת הגורמים הבלתי מודעים שמעכבים את ההתקדמות וזיהוי השינויים המתחוללים במעמקים אף שעדיין אינם ניכרים בפועל. גם הבשלות והמוכנות לטפול וסוג הטפול המתאים ניתנים לזיהוי. יש אנשים שאינם מתאימים לטפול עומק ויש שזקוקים לו ביותר, לא בהכרח בגלל עומק הבעיות שלהם אלא בגלל שנפשם מחויבת במפגש עם מעמקיהם. 
האפט, תושבת חיפה, כותבת הספר, חולקת איתנו את  נסיון עבודה של 47 שנים שכולל עבודה עם אנשים בארץ ובחו"ל, וכן מחקר בבית-חולים טלביה בירושלים עם ד"ר יגאל גינות. לאחר שפירסמה שני ספרים ומאמרים באנגלית היא מביאה גם אלינו את מכלול הידע שלה. נסיונה מעניק לה ידע ובטחון ביכולת שלנו להכיר עצמנו ולהשתנות באמצעות המודעות שהיד מעניקה לנו. האפט חיה עם הפליאה  של הנפש הדוברת דרך הגוף כדבר הטבעי ביותר. ובי הפליאה אך מתגברת. מהקריאה עולה בי התובנה שהשתקפות הנפש הלא-מודעת בכף היד אינה תוצר מקרי אלא שיש בה תכלית מובנית מראש, והיא התכלית של הכרת עצמנו. כמו שהחלומות מביאים לנו ידע חדש כדי שנכיר את עצמנו וננווט עצמנו ביתר מודעות, כך אפשר שהנפש שולחת אלינו את השתקפותה בידנו לאותה תכלית עצמה. המסתורין הולך ומכפיל עצמו. 

לראשונה לפנינו ספר על תורת אבחון האישיות לפי כף היד, שאינו רק למוד טכני של המקצוע, אלא מלמד אותנו על מבנה הנפש.  במובן הזה הספר מעניין לא רק את הרוצים ללמוד את רזי המקצוע, אלא גם את מי שרוצים תובנות נוספות על מבנה הנפש. האפט כותבת ברהיטות ובדייקנות ובמינון נכון ונוח להבנה לקורא, ומביאה לנו שפע מכמני חכמה. השימוש בדימויים מיתולוגיים, תוך המעטת שימוש בתאוריות, מונחים ומושגים פסיכולוגיים, מקל על קליטה ישירה ובלתי אמצעית של דבריה, שהרי בין כה וכה אנו חושבים תמיד בדימויים וסמלים.

