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‏תשיעי לדצמבר 2009
הסרטן בהיבט פסיכולוגי יונגיאני – מראייה ומחוויה אישית שלי
מוקדש  ללריסה רוניס שנטעה בי את הרעיון לכתיבה זו
בהיותי בבית החולים לאחר ניתוח הוצאת גידול ממאיר על גרורותיו בכל המעי הגס – הצטרפתי למחקר גנטי שעורכים לגבי גידולים סרטניים. החל מהיסטוריה משפחתית וכלה בסוג הסרטן בו לקיתי ומיקומו בגוף.

אותי מעסיק הסרטן מההיבט הפסיכולוגי. כבר ניסו בעבר – אם כי לא ידוע לי אם היה זה ניסוי אנרגטי ניו אייג'י , לשייך את הגידולים הממאירים לגבי איברים שונים בגוף. נושא זה פחות מעניין אותי כי אלה יותר ספקולציות מחשבתיות מאשר עובדות. הסרטן למעשה עדיין מהווה מסתורין. היום ידוע שבגוף האדם תמיד ישנם תאים סרטניים.  ראיתי בטלוויזיה בתוכנית  ''חידושים במדע'' שהתינוק נולד עם גן שמסוגל להרוס תאים סרטניים במיוחד בשד אך הגן נעלם זמן קצר לאחר הלידה ויש היום ניסיון להשיג גן זה ולהזריקו ישירות לשד הפגוע.

השאלה - מדוע ולמה פוגע הסרטן באיבר זה או אחר, מה גורם לתא הסרטני להעלם או להתחיל לפעול, לגדול ולפלוש -  נשארת בינתיים תעלומה. 

בהקדשה שכתב הסופר דן בניה סרי  ''אדם שב לביתו'', לזכרו של דוד מזרחי, הוא מציין שמזרחי ''בא לעולם במזל סרטן ונפטר ממנו''. האם יש קשר ?

עירון בני בא לעולם במזל סרטן ונפטר בהתפוצצות מטוסו. אני נולדתי במזל בתולה, אך הכוכב העולה בהורוסקופ שלי הוא במזל סרטן ואין בטחון שאמות ממנו. מאחר ובנוסף אני חולה באנגינה פקטוריס שאת הגן  הזה ירשתי מאבי. בהתלוצצות אני אומרת שלא אמות מהסרטן, אלא עם הסרטן מהתקף לב. אני בלבי מייחלת לו שישחרר אותי מהחיים. 
מהרגע שתפס אותי הסרטן התהליך היה בשלבים.

שלב א' - הלם.
שלב ב' – התגייסות להוראות הרופאים, בכוחות שנדמה לי שהיו שייכים להלם. יש שההלם משתק ויש שמשתק חלקים מסוימים נפשיים, ומגייס חלקים אחרים  השייכים, כנראה, ליצר ההישרדות החייתי.

שלב ג' – כבר בבית חזר ההלם והופיע בתחושת אין אונים, כשהצד הרוחני מתגייס לחיזוק ולעידוד. אצלי הוא התבטא בכתיבה כמעט קומפולסיבית. כתבתי כל יום במין צורך חזק ממני . אביא שתי דוגמאות אקראיות.

 ב – 20/10 , לאחר חזרתי מבית החולים  כתבתי הגיגים אלה :
'' עם מותי

ימשיכו הפרחים לפרוח

וכן השקיעות

על צבעיהן החמים המלטפים,

העוטפים מרחבים ואוספים אורותיהם,

עם רדת ליל.

בוקר חדש בוקע בערפילים,

בדמדומים,

כמו באותו בוקר בשחר באפריקה,

בו חוויתי את הבריאה המתחדשת,

עם בוא הבוקר.

אט אט התבהרו פני שמים,

ויהי אור,

הולך ומתחזק

נוסך חום ודעת.

החיים ממשיכים בעונותיהם  כמנהגם,

וחוזר חלילה.

ביקום מסתובב תכול כדור הארץ,

מלוא פז וצבע.
הבחירה בידינו
בתקווה לעשיית הטוב

זו מצוותנו עד מותנו,

וחוזר חלילה''.

ב – 29/10 כתבתי כך:

'' שעת המבחן הגיעה.

כאילו כל חיי,
כל אשר למדתי ולימדתי,
כל אמונתי וערכי
מתרכזים בנקודה אחת,

זו שבחיי.

אלי אלי ,
תן לי את הכח

והאומץ הדרושים לי

בעת הזאת

ולזמן הנותר

שלא אפול באמונתי

שלא תיפול רוחי

ושהשחוק לא ירחק ממני

גם בימים הקשים

הצפויים.

אנא

בהודייה ''

שלב ד' – סוג של השלמה והינתנות בתקווה שהסוף קרוב.

עכשיו מאחר שהבנתי שטרם הגעתי לסופי הגופני הגיע שלב ה'.
שלב ה' – היה בו מיאוס מלווה במעט כעס כל עת שהופיע כאב. הכעס לא היה על מה שקרה לי אלא על כך שהוא לא מאפשר לי להמשיך בחיי הרגילים.  יחד עם זאת בעת ובעונה אחת יחד עם הכאב יש רצון לחזור לצורת חיים רגילה של יציאה מהבית, ללכת לטייל, לנסוע, ללכת לקונצרט , ליצור וללמוד וללמד ולעבוד. למעשה לחיות עם הסרטן עד כמה שניתן.

תופעה מעניינת נוספת מאז חזרתי מבית החולים, הייתה הצמא הגובר. כאילו יש משהו בתוכי שמתייבש , ואני כל הזמן זקוקה למים. לשתות ולשתות. זה מזכיר לי את אמי, שלקראת גסיסתה, הרופא האיטלקי בבית החולים האיטלקי בו אשפזתי אותה, הורה לי להזליף לה כל הזמן מים בפיפטה, כי אמר שהשלב הכי קשה אצלה הוא ההתייבשות. הסרטן זקוק למים. גם מקלחת חמה חשובה כל כך כאילו הצימאון ישנו בפנים ובחוץ. המים החמים הזורמים על גופי מחזירים אותי או את הסרטן שבי למקומו, למים.

חברה ניסתה להשוות את תהליך ההתמודדות עם הסרטן לתהליך של אבלות. חלקתי על דבריה ולדעתי,   תהליך התגובה לסרטן יש להשוותו  לתהליך של אותו אדם שנכלא על לא עוול בכפו. בתחילה ההלם, אחר כך השתאות וניסיון להתארגן מתוך השתאות ומרדנות, אחר כך כעס ולבסוף אפטיות. לשלב זב טרם הגעתי.יחד עם זאת אני חושבת שכל אחד עובר תהליכים אינדיווידואלים של עצמו וכנראה אין מתכון אחיד להתמודדות.
נכתב ונאמר על ידי רבים  שחשוב במחלה שהחולה יהיה מסובב ומוקף באהבה ובאהבת משפחה וידידים.

אכן אני מלווה באהבה מכל עבר. משפחתי היקרה, חברים קרובים, ידידים, חברי האגודה, פציינטים לשעבר, מודרכים. כך שבאמת האהבה והחמלה, השיתוף, האיחולים , הברכות והתפילות מצויות, וזה מרגש ומדהים אותי והלוואי וכל זה יעניק לי יותר אמונה לחיים עד שאלקח בבוא העת.

הסרטן אינו חיה אלימה, עד כמה שידוע לי. הוא מאכל גורמה, גורם מעט לכולסטרול ל –LDL הרע, אם מרבים לאוכלו. לא מובן איך הפך להיות שם למחלה, שמסמלת התפשטות בלתי מבוקרת , שסופה על פי רוב מוות, במוקדם או במאוחר. 
הסרטן כארכיטיפ, הוא חיית מים,  שייך לעולם הנשי אמהי, התת הכרתי, שהכל החל בו ואולי בו גם יגמר. 

באנגלית הסרטן ידוע כ – CRAB, שאף הוא חיית מים *.

הסרטן משול לכוח המרפא – לא מבחינת המחלה, אלא כאמצעי להרחבת והעמקת אישיותנו, ואולי לזיכוך נשמתנו.
באסטרולוגיה **, ב – TAO OF ASTROLOGY, מוכר הסרטן כארכיטיפ שבגרעינו דמות המרפא ה – HEALER . בהיבטו החיובי הוא מסמל הגנה, רגישות, מתן עזרה לאחרים במצוקותיהם ומחזק משפחות. 

הוא חש בכאב הזולת ומושפע ממצבים רגישים. יש לו יכולת לבטא ולהביע רגשות וגם ללמד תקשורת ישירה עם העולמות העליונים, פן הרמסי. יחד עם זאת הוא נציג ושומר על הקולקטיביות.
בהיבטו השלילי הוא דאגן, קשור לעבר, עצבני, תלותי, חסר בטחון, בעל מצבי רוח, היסטרי, תכמן וסנוב.

באסטרולוגיה אנשים שנולדו במזל סרטן הם אוהבי בית, קשורים לבית ומאוד משפחתיים.

משמעותו הארכיטיפית וייצוגו באסטרולוגיה מצביע על העובדה שהסרטן מיקומו בית, בית גופנו.

וכאמור יש בנו תאים סרטניים. לכל אורך חיינו הוא שם.

מה גורם לתא להתפתח בגוף ולפלוש ליתר האיברים ולהתפשט , זהו אחד המחקרים שרבים עובדים עליו לפענחו. הסרטן מטבע בריאתו הוא תמידי, נאמן למקומו, לביתו ויעיל מטעמו – ולאו דווקא לטובת בעל הבית.
הסרטן בתכונותיו החיוביות של נאמנות, יעילות, אף הוא לאו דווקא פועל בגוף בעל הבית לטובה. 

בהיבטו השלילי, הוא גורם מפריע לסביבה האוהבת ולחולה עצמו. 

לפי לימוד המסורת האורפית רואים בסרטן את המפתן דרכו עוברת הנשמה לפני  האינקרנציה. הוא נשלט  על ידי הירח שבפעולתו הסימבולית משמש כמתווך בין העולם הפורמלי ללא פורמלי.
בספרו של    David Fontana The Secret Language of Symbols ***
נאמר על הסרטן שהוא אם העולם. במיתולוגיה היוונית לסרטן נתן מקום בעולמות הגבוהים על ידי הרה.
פילוסופים קדמונים השוו את הסרטן ל'' שער של האדם'' דרכו הנשמה יורדת מהעולמות העליונים ונכנסת לגוף האדם. 
אני שואלת את עצמי מה המשמעות העמוקה של היות הסרטן ''שער האדם'' דרכו הנשמה יורדת ונכנסת לגוף האדם. אנו שומעים לא פעם שאנשים שחלו במחלה אמרו שחייהם השתנו לאחר שהבריאו, שהיה זה השיעור הגדול של חייהם. יש שאמרו שזו הייתה המתנה הגדולה שקבלו. התובנות השתנו, ומכך שהמודעות שלהם  התעצמה והבחירות שלהם השתנו והמחלה היוותה קרש קפיצה לפריצת ההתפתחות הפנימית – אכן המרפא, ה - HEALER . 

אני אינני יכולה לומר כך על עצמי. אינני רואה את הסרטן כאמצעי לתגלית של מי אני ומה ייעודי. כיונגיאנית אינני חדלה לעבוד על עצמי, להכיר את הצל הנמצא עם האור, וככל שהצל יותר מתוחכם וחמקמק להמשיך ולגלותו ולזהותו וללמוד להתמודד עמו, ועל ידי כך להתעשר.
מבחינה זו הסרטן שפרץ אצלי לא שינה דבר, פרט להווכחות שלי חזור וחזור  שעם כל החוזק הפנימי  הקשב והקשר לסלף הן בגופי והן בנפשי, אני כה שברירית.
נדמה לי שידיעה זו היא מרכזית לא רק לי אלא לכולנו. כולנו במעמקינו שבריריים  ובודדים ומשולים לנוצות הפורחות באוויר, נמצאות ונעלמות וחוזר חלילה.

תופעה נוספת שאני חווה הוא הצורך בשקט, במעט אנשים, כמו הסרטן הנחבא בין הנקיקים שבים. אני סולדת ממקומות ציבוריים מלאי אנשים כמו אולם קונצרטים או תיאטרון, למרות שאהבתי למוסיקה ולהצגה או סרט טוב גדולה. 
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הסמל הגראפי של הסרטן בהורוסקופ מעניין. הוא כעין שני ראשנים  וחוט שנמשך מהראש בעיגול בשני כוונים נוגדים ואינם סגורים.    צורה זו היא כעין זיווג במהופך, ראש מכאן וסוף הגוף מעליו בשני כוונים שונים. לפי FONTANA , הסמל של החודש הרביעי בהורוסקופ שהוא ביוני יולי , הוא איחוד העיקרון הנשי עם העיקרון הגברי, האקטיבי והפסיבי. בצורה אחרת נתן לומר שהסמל מסמל עולם תחתון ועולם עליון במהופך, או גוף וצל שמעליו או מתחתיו, המראה את הצד ההפוך. ההכרה ותת ההכרה. עולם הניגודים.

בפולקלור הרוסי מספרים זוגיים לא מביאים מזל למשל  2,4,8,12 וכן הלאה. רק מספרים אי זוגיים מביאים מזל,  למשל המספרים 1,3,6,9  וכן הלאה .  במלים אחרות הפיצול, עולם הניגודים הוא המאבק האין סופי והטרגי של האדם. 
מעניין שהסרטן תקף אותי הן בהיבטו החיובי והן בהיבטו השלילי. הוא נמצא בעוד מקומות בגוף שאינני יודעת עליהם. לפי האונקולוגית שלי סביר שכך הוא המצב, אך אין היא מנסה לחפשו. הסרטן נאמן למה שהוא בחיוב ובשלילה, ואני בידיו ולא תמיד מצליחה להתגבר על פעולתו בי ולשמור  על מי אני (כדברי שולי אלון שכתבה לי ''שלא אשכח מי אני ), אם כי ברגע שאני עם אדם אחר אני שם במלוא יכולתי ומרצי. 

במילון של WEBSTER מוזכר ה – CANCER  כ – CRAB והוא נקרא כך על שום הצדף החזק המשמש אותו בגבו והעורקים הסובבים אותו, שמשווים אותם למלתעות של ה – CRAB. אכן מלתעות. 
הסרטן, כפי שאני חוויתי אותו איננו כואב.  הוא פועל בשקט ובחשאיות ומתיישב באיבר כבביתו שלו ושולח את מלתעותיו.

כל אשר הרגשתי במשך כמה שנים היו התקפי חולשה לא מוסברת, הרגשה רעה כללית שלא יכולתי אפילו לציין היכן היא מתמקדת. פשוט היה לי רע פיזית לעתים עד כדי עילפון וחוסר יכולת ללכת. ידעתי שמשהו לא כשורה, אך בדיקות הדם לא הראו על חריגות כלשהן. רופא המשפחה, מקופת חולים כללית, שספרתי לו על הרגשתי  ועל כך שאינני מפחדת מהמוות ואף לעתים כמהה לו, רשם לי שם של פסיכולוגית או פסיכיאטרית ודרש שאלך אליה.  הסתכלתי לו בעיניים ודחפתי את הפתק חזרה אליו. מעניין עד כמה קשה לאנשים ובעיקר לאנשי מקצוע כולל אפילו למטפלים, להתמודד ישירות עם נושא אפשרות המוות. 
כי הקוד הרפואי הוא להציל חיים בכל מחיר . כשם  שהאחיזה בחיים חשובה בכל מקרה וצורה . על אף שקיים כבר חוק המאפשר לחולה למות בכבוד, אין הוא מיושם בבתי החולים.
כל זה  - עד לאותו יום חמישי  ה – 8/10/09 כשחזרתי למיטה לאחר התרוקנות מעיים והחלו הכאבים.

היו אלה כאבים שאין מלים לתארם. התעוותתי והתפתלתי, צעקתי מכאבים ואישי מיקי ראה שאין מנוס אלא לקרוא לאמבולנס שייקחני לבית חולים. משם הכל התגלגל מהר מאד. נותחתי, וקרה המהפך הפיזי הבלתי הפיך בחיי.
 עד אז ידעתי מהפכים בחיי : חיינו באפריקה, דבר שקרב אותי לראשית האנושות ולמקור הווייתנו כבני אדם, עברתי אנליזה יונגיאנית שאיננה נפסקת לעולם, גירושים שבאותה העת לא יכולתי למנוע, נישואים והקמת משפחה מורחבת וחיבור שתי משפחות לאחת שלא היה קל אך שווה ביותר. אובדן בני היה המהפך הבלתי הפיך בחיי, לא בגופי הפיזי אם כי חשתי אותו ברחמי ובכל ישותי.  עכשיו – המהפך הבלתי הפיך בגופי ממש, המהפך השני.
עם אובדן בני נפתחו רקיעים לפני ויכולת הכתיבה של ספק שירים ספק הגיגים מאז לא נפסקה.

כיום, חשבתי שנסגרו  בפני הרקיעים ושקשה לי לעתים לפתחם, אך מצאתי שמקור הכתיבה בא משם, אולם שונה מאז ואחרת מאז. חזרתי בשלב השני לאחר ההלם לקשר עם דמויות מלוות פנימיות שבתוכי .

אף התחברתי לשיר, שכתב לי חבר ותיק שלי, שגר בקליפורניה, כששמע מבתי את אשר קרה לי. הוא סיפר על חלום שחלם יומיים לפני שיחתם. הוא חלם שהוא שומע נערה שרה לאהובה שיר שהלך והתעצם עד שהפך להיות השיר שלו והוא שר אותו בתוכו ובליבו, גם כשהשטן מנסה להפריע לו בשירו. הוא לא נלחם בו, אלא מאשר את נוכחותו וממשיך לשיר את שירו. שיר זה הוא שלח לי בעיני רוחו.
לקח לי לילה כמעט שלם והצלחתי לשמוע את שירו, אף אני בעיני רוחי.  לא את כל המנגינה, אלא כמה אקורדים של קול סופרן שהולך ומתעצם ומגיע לאלט... או כמו צ'לו או כקול גבר עמוק ואפילו כעין קלרינט אלט. האקורד הוא עמוק, נמשך, מזכיר קצת את  ה - ohm  הנוהם בשקט עמוק.

 בשלב ב' של ''הכלא'' עברתי לשלב ג' – ניסיתי לחזק בתוכי את הצד הנפשי - נשמתי. החומר שכתבתי ביומני שקף היטב את תנודות מצבי. 
לאט ובקושי עברתי לשלב ד', שבו הכעס והריב הפנימי החריף, שבו שום דבר בגופי לא עבד ולא הגיב, פרט לחולשה וכאבי בטן ולחץ בחזה. 

לעומת זאת, כביטוי חד לניגודים הפנימיים הבוקר קמתי אחרת, ויש בי מרץ ורננה. אך עם בוא אחר הצהריים המוקדמים חזרה העייפות  ותבעה התייחסות.

העתיד הסופי ברור, אך משך העתיד הזה ומה בתוכו – איזה עוד שעורים נכונו לי שטרם למדתי  אינו ידוע לי.

למרות שעבורי לא מהווה הסרטן אמצעי לגילוי של מי אני, הרבה לימודים למדתי מאז חליתי.

הלימוד הראשון - והחשוב ביותר היה הזדקקותי למשפחה. כמדומני שזו הפעם הראשונה בחיי שבקשתי משהו ממישהו . והנה בקשתי מכל המשפחה שלא יעזבוני לרגע לבד.  הלבדיות הביאה אותי מיד לכדי בכי עמוק מני ים. כולם נענו בחיוב ובאהבה. למדתי שכנראה תחושת הלבד היא  כה עמוקה בתוכי ונראה שמלווה אותי מילדותי ואפילו רחוק מזה. אם יש גלגולים הרי זה עוד משם.
הבונוס שהתלווה לכך היה שהמשפחה כולה התאחדה והתלכדה והפכה לאחת.

הלימוד השני - היה לא לקבוע, לא להיות שולטת בכל. זה היה לימוד קשה ביותר. 
הלימוד שלישי - הוא שלא הכל תלוי בי . תמיד ידעתי זאת בתיאוריה והשתדלתי שמה שתלוי בי אקח אחריות עליו, ומה שלא תלוי בי פשוט לא אתעסק בו. הרבה יותר קשה היה ללמוד ולהפנים ששום דבר כמעט לא תלוי בי.
הלימוד הרביעי - הנו חיזוק האמונה כשאין דבר שיכול לעזור לי באמונתי. 

הלימוד החמישי - בו כיום אני מצויה ומנסה להתמודד עמו הנו המידתיות. זו משימה מאד גדולה עבורי, ללמוד היכן כף המאזנים בין היכולת שלי המועטה בינתיים לבין ההינתנות שלי לזולת ושמירת היכולת הפיזית. 
נקודת המידתיות חסרה לי. 
תמיד עבדתי כמה שצריך וגם יותר ממה שצריך. מעורבותי בכל, אם לא בפועל אזי במחשבות ובתוכניות  הייתה ללא סייג. היענותי לצורכי האחרים קדמה תמיד לצרכי שלי, למרות האנליזה. אולם לא מנעתי מעצמי גם את צרכי שלי. היום המידתיות היא גורם חזק ועלי לעבוד עליו. אני נתקלת באי ידיעה איך בכלל נגשים לטפל בזה.
לימוד שישי - אין יום או לילה זהה או דומה לקודמו. הלימוד הוא לא להיצמד למצב או לזמן, לנוע עם כל שינוי בין שהוא לטובה ובין שהוא לרעה ולא להתייאש ואף לא להתלהב. פשוט לנוע ולזרום עם מה שיש ואם זה דורש שינוי תוכנית אז שיהיה כך.  לבסוף גם אם עייפתי אני פתוחה לעוד לימוד  ועוד לימוד עד יומי האחרון, ואנסה למצוא את המצחיק בסיטואציה העצובה כל כך – הרי כולנו ליצני החצר במלכות החיים.
*   במילון הסמלים  CIRLOT , ROUTLEDGE& KEGANPAUL 1962

**   אני מודה לבינה ויילר על הפניית תשומת לבי לטקסט זה ועל נכונותה להדפיס את הדברים שלי ולהעיר הערותיה החשובות.

***  SANFRANCISCO ,  1973  THE CHRONICAL BOOKS
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