בגד – אדם
הרהורים על משמעות הביגוד עבורי
יעל האפט
הכסות התחילה עם תחילת המודעות האנושית. לפי התנ"ך משחוה ואדם אכלו מעץ הדעת
נפקחו עיניהם ומהרו לכסות ערוותם.  לפי ממצאים ארכיאולוגים ואנטרופולוגים שנערכו בשנת 1988 ליד קוסטניקי ברוסיה  מסתבר שפרוות, עור ועלים שימשו ככסות לאדם כבר מלפני 30000 שנה. כמו כן נמצאו פריטי לבוש נמצאו במערות ברפובליקה של גיאורגיה עוד מלפני 36000 שנה. במרכז פלאנק לחקר אנטרופולוגיה אבולוציונית משערים שהלבוש היה כבר לפני 107000 שנים כי נמצאו שרידי כינים ( lice) והכינים יכולות לחיות רק בבגדים. 
בעצם המלה כסות נמצאת משמעותה. כיסוי משמש גם כהגנה מפני תהפוכות האקלים, הגנה מפני התקפה מחיות ואדם. הגנה בין העור והחוץ, בין פנים וחוץ. במילון של הסמלים של טום צ'טוינד(1)הבגד הוא סמן אינטרוברטי. דבר המפריד, כאמור, בין פנים וחוץ. פנים כעור, בשר ודם. שכבות של ממשות הנבנות לתוך התנסות עם המציאות החיצונית. כשמשילים שכבה אחר שכבה (העור בנוי משלוש שכבות: אפידרמיס, אקטודרמיס  וסבקוטניאוס שומן (subcutaneous)) מגיעים למהות של מעבר לשכבות, ל"דמדומים של תיפלות, חוסר טעם של אבק חיים" ולפי צ'טוינד הרי זה סמן אקסטרוברטי. להערכתי, הבגד יכול לשמש בעת ובעונה אחת הן סמן אינטרוברטי והן סמן אקסטרוברטי כי הוא מגן מצד אחד ומופנה כלפי חוץ מהצד השני כאמירה. צורות לבוש יכולות  לבטא אינדיווידואליות כנגד קונפורמיות. כל תקופה והסגנון שלה ובתוך הסגנון קיים מגוון רחב של התבטאות אישית. לעתים הבגד וצורתו משמשות אות לביטוי הבעת כעסים ותסכולים שאנשים סוחבים עוד מילדותם. זו גם יכולה להוות חיקוי לקבוצות או שייכות לקבוצות שונות של אנשים, כדוגמת הפאנק ששרר בשנות השמונים במיוחד באנגליה בלבוש של עור ואזיקים ואבזמים גדולים. גם דוגמת שיער מזדקר כחיצים בשלל צבעים. ודוגמה נוספת גלוחי הראש בתקופת הנאצים והניאו נאצים בגרמניה כיום. חלקי בגדים יכולים לשמש כאובססיות, כנושאי פחדים כגון פחד או הימנעות מכפתורים או מסוגי בדים שונים וכן צורך בתחושת לבוש מגומי על הגוף מתחת לבגדים, או הימנעות מריצ'רץ'.
יש הרואים בבגד סוג של בגידה, כי הוא מסתיר את מי שאני בטענה שבגד – בגידה באים מאותו השורש. 
רבות תהיתי מה זהות השורש רוצה לומר לנו. כל בגד הוא אכן כעין הסתרה אך למעשה הוא מגן מצד אחד ואמירת נוכחות מהצד האחר. אמנם, הבגידה הראשונה, לפי התנ"ך, הייתה אכילת הפרי מעץ הדעת והכרת 
טוב ורע, ועל כך משלם האדם עד היום במחיר כבד של סבל וקושי. אך כל התפתחות קשורה בבגידה. החל מפרומתאוס שגנב את האש מהאלים ונתנה לבני האדם ועד הצורך ל"מרוד" בהורים ולהתפתח כאדם בוגר
ועצמאי. יעקב מאיר כתב ב"הארץ" ב-11.2.11 על פרשת השבוע "פרשת תצווה" ש"פקיחת העיניים אל הטוב והרע שולחת את האדם לחיפוש אחר מקומו, או מוטב: אחר לבושו בעולם...האדם הלבוש הוא האדם היודע את מקומו בעולם". אמירה שגורה בחברה המודרנית היא ש"הבגד עושה את האדם". במבט ראשון אנו מודדים את האדם במידה רבה על פי לבושו. רבי נחמן מברצלב אמר:"בגדי אדם מרמזים על מידותיו של אדם". מולייר אמר: מלבושי האישה הם כלי מבטאה, בהם ניכר אופייה של כל אישה. ובשמות רבה י"ח כתוב: "כבודו של אדם בגדו" (2).ככל שתפקידו של האדם בקהל האנשים רם ונישא כן בגדיו יהיו בהתאם. נמרוד בר-אם שתרגם וכתב אחרית דבר לספר של קלוד לוי שטראוס "מיתוס ומשמעות" (3) טוען ש"כל בן תרבות מסוגל ל"קרוא" את בחירת צירופי הלבוש של בני תרבותנו ואף לזהות בדיוק מרשים את ה"אמירה" העומדת מאחורי בחירתם זו: הוא מסוגל לקרוא את מעמדו החברתי של הלובש, את המעמד החברתי שאליו הוא שואף, את מינו, זהותו המינית, האירוע המסוים שבו הוא נמצא, תפיסתו החברתית את עצמו ביחס לשאר חברי אותו אירוע.."  כיום לעתים קשה להבחין במראה מאחור את המגדר של הלובש, כי כולם לובשי מכנסיים כדוגמא. גם בשיער מיטשטש המגדר. גברים רבים מאריכי שער כנשים. אנו בעידן חדש שקראתיו עידן ההרמפרודיט (4) והבגדים משמשים כאמירה וכמסר.
 לפי החוקים הבלתי כתובים של האופנה קיימים ארבעה פקטורים הקובעים לגבי ביגודו והם מיוצגים בשפה   
האנגלית באותיות הבאות:
                      F:.
                       אופנה Fashion 
                       הרגשה Feel
                       התאמה (מידה) Fit/
                        פונקציה Function
אחת מהמטרות של ביגוד היא שהבגד יהיה נוח, ושהאדם הלובש אותו ירגיש בנוחות.
זיכרון מילדותי נחרט בי. לדודתי שבאה מקרוב ממוסקבה הייתה שמלת משי ואני התפעלתי ממגעה העדין והרך. מגע של בד טיבו כמגע של יד, אם כי לא מחליפו. דודתי נתנה לאמי שארית ממנו ואמי תפרה לי שמלה מהשארית של הבד המעולה. עד היום אני זוכרת את מגעו. היכולת לחוש את טיב הבד הוא כנראה, לפי הפסיכו- כירולוגיה, יכולת מולדת הניתנת לפיתוח, כשם שהחוש לאסתטיקה הוא נתון מולד. בילדות המאוחרת יותר, בשנות העשרה, היה לי כיסוי מיטה שיום אחד בקשתי מאמי לעשות לי ממנו שמלה. לאחר נשואי הייתי בהודו וקנינו בד משי טבעי לוילונות. שנים רבות שימש הבד כוילונות בכמה חדרים עד שיום אחד עשיתי לי ממנו חליפה ולאחרונה שמלה. הבד כשלעצמו יכול לשמש פונקציות שונות והוא כחומר בידי היוצר. 
היום נפרצו גבולות רבים והבגדים ברובם חדלו להוות סמן חברתי או סטטוס חברתי. ההבדל הכמעט יחידי שנותר הוא איכות הבד והתפירה, במאסות או בתפירה ייחודית וכן כמובן הטעם. יש והבגד האיכותי ביותר נראה על  הלובשת או הלובש אותו כסמרטוט או כמרושל, כמחמיא ללובש או לא מחמיא. הבגד יכול להיות פרובוקטיבי, נועז או כמטשטש את חזות הגוף ולא מתאים לגיל הלובש או הלובשת או למבנהו.
יש הטוענים שכשם שהבגד עושה את האדם, כן האדם עושה את הבגד. במאמרים על אופנה עכשווית ניכר 
שמעצבים ידועי שם בעולם שתפרו בעיקר לבעלי ממון, התחילו לתפור לכלל התושבים. במילים אחרות, הדגמים והמעצבים נעשו יותר נגישים לכלל הציבור. לפנים, ללבוש היו קודים ברורים. דהיינו, בגדי עבודה, בגדים לאירוע, בגדים ליומיום ובגדים לתפקיד. עד היום נשמרים אי אלו קודים למשל במעבדות ילבשו מעל לבגד חלוק בצבע מוסכם או בבתי חולים, בעיקר בחדרי ניתוח ילבשו בגדים כיום בצבע ירוק וזאת כי מצאו שהצבע הירוק מרגיע. במאמר מוסגר, אכן, יש סמן אנרגטי לכל צבע וצבע. ידוע היום שכל דבר בעולם הוא בעל מסה אנרגתית כפי שכל צבע הוא בעל אנרגיה משלו החל מהאינפרה אדום ועד האולטרה  סגול, מהלבן ועד לשחור ששניהם מכילים את כל צבעי הקשת. בתנ"ך בשמות תצווה פרק כח' פסוק 3: "ואלה הבגדים אשר יעשו חושן ואפוד ומעיל וכותנת תשבץ מצנפת ואבנט ועשו בגדי קודש". לאחר מכן תאור מפורט של אבני החושן וצבעיהם. מכאן שכל פרט בלבוש וצבעו הוא בעל חשיבות רבה. הצבע והבד ממה הוא עשוי ואופן הביצוע חשוב ביותר. 
 זכורה לי אישה שהעדיפה ללבוש בגדים שחורים. רק לעתים רחוקות חרגה ממנהגה. יש ודווקא מצב רוח רע או תחושה כבדה תביא את האדם לבחור בגד צבעוני חזק כדוגמת הצבע האדום למשל כדי להכניס יותר אנרגיה לחייו. לעומתו, אדם בדיכאון ילבש בגדים סתמיים, בצבעים דהויים או לא תואמים, כי הוא לא ייתן דעתו על הלבוש. לרוב אפילו כל זה  קורה ללא מודעות. פשוט היד מושכת את הבגד או העניבה או החולצה. בתהליך הטיפולי יכולה לשמש עובדה זו מידע חשוב למצבו של המטופל בתהליך הטיפולי.
בכל חברה קיימים קודים ללבוש למשל, רוב האנשים לא ילבשו בגדי חוף לקונצרט או חתונה. כיום נראה ג'ינסים כמעט לכל אירוע. הג'ינס עצמו נהיה מותג. 
הלבוש הוא גם מחווה של כבוד למארח. אם הוזמנת לביקור תכבדו בלבוש המתאים להזמנה בדרך כלל. אם כי גם  זה כבר לא תמיד נשמר.
לפי הלבוש ניתן עד היום להבחין בדת שהאדם מאמין בה. לכל דת הבגד המאפיין אותה. באורתודוקסיה היהודית בגדי הגברים והנשים כהים בצבעים,שחורים או לבנים לגברים ושמלות או חצאיות ארוכות ולא 
מחמיאות לרוב. כובעים עם פרווה לגברים וכסות לראש לנשים. בדת האיסלם הנשים תלבשנה את השריעה, מטפחת או כסות לראש עד לבורקה. אותו הדין בקבוצות אתניות, הלבוש הקשור למקום כדוגמת הסארי ההודי, הלבוש התאילנדי ואף  ההולנדי המסורתי עם כפכפי העץ. תפקידים שונים בדתות אף הם יובחנו בלבוש.  הרב, הכומר , המטיף הדתי באיסלם, הטוגה אצל הטיבטים כדוגמת הדאלי לאמה ומאמיניו. בעולם העסקים החליפה תשמש הן את הגברים והן את הנשים.
בעידן החזרה לטבע שהתחיל עם קבוצות הנודיסטים הערומים וכלה בבחירה בבגד עשוי מחמרים טבעיים 
וידידותיים לסביבה כגון הכותנה,המשי וכדומה. כל תקופה ואופי הבגד. כיום הכול הולך וכל אחד 
בוחר לו את לבושו בין במודע באמירה וכבחירה והן בלא מודע – ברציונל שלא איכפת לי מה ידי תופסות ללבוש.
בראיון בטלוויזיה עם צלם מפורסם המצלם בעיקר את הבלט של נהרין וקשור עם מעצב אופנה הוא טען
 שההלבשה היא הנצחת התנועה. יש קשר בין לבוש ותמונה, בין תנועה ותמונה. ההלבשה, לפיו,היא
 הכיראוגרפיה של תנועה. 
כשחליתי בסרטן חלמתי שאני רואה בחלון ראווה כהה/שחור שמלה בצבע שנהב כולה עשויה תחרה עם חורים גדולים. מהצד יוצאת לרחוב אישה שהיא התופרת ואני אומרת לה שכדאי שלשמלה תהיה תחתית בצבע העור.  צריכה אני ל"עצב" לי תחתית חדשה לחזק את הכסות לנפשי/נשמתי השוכנת בגוף שיש בו 
"חורים גופניים". 
זמן קצר  לפני נפילתו של בני הייתי אצל מעצב אופנה לתפירת שמלה לאירוע מיוחד. בחרתי בבד עדין, מוסלין,בצבע תכלת שמיים. עם שובי ממדידה, באוטו בדרך חזרה לחיפה לפתע פניו השמחות של בני הופיעו לנגד עיני. כעבור מעט למעלה משעה לאחר שובי באו לבשר לי על נפילתו באותה שעה בדיוק שראיתי לפתע את פניו. האם יש קשר בין בחירתי  בשמלה בצבע שמיים ונפילתו ממרומי שמיים? עצם הסינכרוניסיטי עבורי מצביע על קשר בין מוות או מהפך בלתי הפיך ובגדים. לאחר האסון תפרתי אצל תופרת יצירתית שהייתה בחיפה, ויחד לקחנו בדים ועיצבנו אותם, כשהיא או אני מציעות דוגמאות שונות וזו הייתה עבורי תרפיה בחדשים הראשונים לאחר האסון.
לאחר ניתוח המעי הגס הסרטני שוב מצאתי עצמי מבקשת מביתי למצוא לי מעצב אופנה ונסעתי אליו לתל-אביב ויצרנו בגדים, כשהוא המוביל ואני מאתגרת אותו ביצירה. יצירת הבגדים ועיצובם היוותה עבורי שוב סוג של תרפיה. אמנם התרפיה הראשונה הייתה הטבע, הגינה על שלל צבעיה וכוחו המופלא של הטבע 
לפרוח מחדש גם לאחר אסון טבע כדוגמת השריפות. מכוחו שאבתי  לראשונה כוח רב להתמודד עם המהפך הבלתי הפיך השני שקרה לי,אך היצירה שבעיצוב בגד היוותה אף היא סוג של תרפיה.
ידועים טיפולים נפשיים בעזרת בישול או אמנות אך טרם שמעתי על טיפול ביצירת בגדים. עבורי היה זה טיפול ללא מילים.  יתכן שזה עזר לי להתמודד עם העמדה שלי במצב החדש שנוצר. גם במצב של חולי ניתן ל"רפד"  ולכסות את הימים הקשים ביופי ובאיכות  ובכבוד פנימי של עמידה. אחד ממשפטי מפתח שלי הוא לעשות את המקסימום האפשרי הטוב בכל סיטואציה בה אני נמצאת. לפי הרגשתי אדם המכבד עצמו במעמקיו יתלבש כאילו הוא בא לבקר או לקבל אדם מכובד. לדאבוני, אחד ממאפייני הזקנה והאבלות  הוא לזלזל בהופעה ובניקיון הבגד ויש להלחם כנגד נטייה זו שהיא כל כך טבעית וקל מאד לשקוע בה.
עצם המילה עיצוב בגד מעלה את הצורך לעצב את חייך בהתאם למאורעות המשמעותיים בחייך, לשמחה או לאבל. הבגד השחור ובגדים לא ססגוניים יילבשו לביקור אבלים אך הם מתאימים לחתונה כדוגמא. בעבר בעיקר  בנצרות אלמנות לבשו בגדים שחורים שנה תמימה, והגברים ענדו סרט שחור על שרוול המקטורן למען ידעו האחרים שהאדם נמצא באבלות. עד היום כמדומני באיטליה הנוהג הזה נשמר. גם בתנ"ך דוד לבש שקים כל עוד חפש אחר אבשלום. משמצאו חדל ולבש בגדים. אכן הלבוש הוא מקומו של האדם, כלפי עצמו וכלפי העולם. כנאמר, הבגד עושה את האדם, אך גם האדם עושה את הבגד.
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