

עם סיום לימודי פסיכותרפיה יונגיאנית
רבים העוסקים בשאלה מהי פסיכותרפיה ומהם התנאים הראויים להכשרה כפסיכותרפיסט.

אודה ולא אבוש לומר, כי גם  היום בסיומם של שלוש שנים של לימודי פסיכותרפיה יונגיאנית, אינני יכול  להשיב על השאלה מהי "תרפיה של הנפש" , יחד עם זאת, אבקש לשתף אתכם היום בתחושות, מחשבות ותהיות העוסקות במשמעות המפגש הטיפולי עבורי בכלל ובגישה היונגיאנית לנפש בפרט, גישה שהפכה עבורי לבאר מים חיים ומזינים, שבדומה לבארה המיתי של מרים שהלך עם בני ישראל באשר הלכו ונדדו, כך אני מאמין ומקווה שתמשיך ותלווה אותי בדרכי כמטפל וכאדם.

מטפל שאני מכיר ממשיל את הפסיכותרפיה באופן הבא. 

איש שאיבד את דרכו ביער סבוך פוגש בזקן חכם  המסייע לו לחצות את היער. כאשר נפרדו דרכיהם בא האיש  להודות לזקן ואומר לו: "אתה בוודאי מכיר את היער כמו את כף ידך," "אינני יודע מה הייתי עושה ללא עזרתך."  "מעולם לא ראיתי את היער," ענה לו החכם בקול שקט. "נולדתי עיוור, ורק מסיפוריהם של עוברי-האורח, שכמוך תעו בשבילים, למדתי להכיר את הסביבה. לעתים נדמה לי שיש ליער הזה אלף פנים, משום שכל אחד מן המטיילים מתאר אותו באופן שונה, ובכל מפגש אני מגלה אותו מחדש." "אם כך," תמה האיש, "איך הצלחת להוביל אותי מתוך היער החוצה?"לא אני הובלתי אותך," חייך האיש העיוור. "אתה הוא זה שהוביל אותי בדרך שמעולם לא הכרתי. שמחתי לצעוד לצדך, ועתה אשוב לביתי." החכם הזקן פנה לאחור ונבלע בחשכת השיחים.

דומה כי נכונותם של המטפל כמו גם של המטופל, להשהות שיפוטים ולא לדעת, מעוררת את הזקן החכם  "היודע" שבמרכז הוויית הנפש ומפנה מקום לסוג אחר של נוכחות כולית, קשובה ומאפשרת.  

כאשר מטפל ומטופל פוסעים בשבילים יחד, שני סובייקטים החולקים גורל אנושי משותף וטראגי, הגלום בעצם היותם בני תמותה המחפשים אחר אמיתות עצמותם, "שנינו ביחד וכל אחד לחוד”, שורר עמיחי, אכן כן,  כשאנו הולכים זה לצידו של זה, נשמה מהדהדת נשמה, פנים אל פנים, יחידה זועקת ליחידה בכאב ובקול דממה דקה, ולצד האימה והבלבול אנו יכולים לחוש בראשיתה של גאולה ומזור לנפש הפצועה, בעודנו תרים יחד את מבוכי יער הלא מודע. 
וכך יער הרפאים, שבדומה לסיפורו של 'ג'ון איש הברזל' ( מתוך אגדות האחים גרים ), היה בתחילת הסיפור לזירה בולענית ומסוכנת שכל הנכנס אליה לא שב, הופך אט אט למקור יצירתי של חיים, כוחות  והתחדשות, שכן כדברי האנליטיקאית מארי לואיז פון פראנץ, המתבוננת בתהליך הנפשי מבעד לעקרון ההדדיות שבפעולת הניגודים בנפש האדם: "אם אדם חודר אל עמקי האימה הגלומה באפלה ההרסנית של טבעו שלו, ואל משאלת המוות המקננת בו, תגיב תשוקת החיים תגובת נגד... ההיחשפות להרס והשאיפה לחיים קשורות זו לזו באורח הדוק מאוד".

לעיתים נדמה לנו או למטופלינו, שאנו אמורים לדעת ולהכיר על בוריה את "מפת הנפש", ונתיביה,  ואולם הסיפור כמו בא להזכיר לנו שסודו של המטפל טמון דווקא בנכונותו לא לדעת עבור האחר וביכולת המתגלה בו משום כך להקשיב ברגישות רבה וללוות את זולתו במסעו אל תוככי היער הנפשי וממנו בחזרה, יער לא נודע וארכיטיפלי שבאופן פרדוכסאלי, בה במידה שהוא מתגלה כאין סופי, כך הוא ממתין בבדידותו הפראית, לביקורו האישי, הייחודי והפרסונלי של כל אדם, כל אחד ואחד והיער שלו הממתין בסבלנות אין קץ למען יבוא בשעריו ויטביע את חותמו האישי והחד פעמי, שכן ברוח דברי בעל היכלות רבתי, הדורש את תגובתו הרגשית של האל לתפילתם של יורדי המרכבה: " אין לי הנאה בכל בית עולמי שבראתי באותה שעה שעינכם נשואות בעיני ועיני נשואות בעיניכם  בשעה שאתם אומרים לפני קדושה".

במהלך שלוש השנים האחרונות, נדמה לי שהעזתי להתקרב מעט יותר אל  מחוזות היער ולהכיר בעובדת מציאותו הלא נודעת בתוכי כמו גם אצל זולתי. פעם בפעם נגלה לי שביל חדש ולא מוכר, לעיתים יובילני שרוט וחבול אל מבוי סתום ולעיתים תתגלה לנגד עיני פינת חמד עלומה, שתנצנץ באורה של קרן שמש אבודה החודרת את סבך היער ושופעת עליה מטובה בטרם תעלם שוב מותירה אותי בחשיכה. ברגעים מקודשים  אלו, דומה כי עצם מתן הלגיטימציה לפנטזיה, לגעגוע, לכמיהה הבראשיתית ולעיתים הלא מודעת שלי-שלנו, זו המהדהדת את עצמה במיתוסים ובאגדות קדם, די בה כדי לחולל ראשיתה של טרנספורמציה, שמימושה הוא לכשעצמו מפחיד לא פחות מאשר מפעים ומזכך. 

אכן בהמשך לסיפור שבו פתחנו : זה היער אין לו סוף, אלף פנים ושבילים לו, ובמובן זה, כל מטופל בו אני פוגש, הוא הזדמנות והזמנה ללכת לאיבוד ביער, לפגוש באין ספור השתקפויות הדדיות, ולמצוא מחדש את הדרך "לשם ובחזרה", הדרך שכדברי המשורר: "אודנה נפקחת לאורך", "וענן בשמיו ואילן בגשמיו מצפים עוד לך עובר אורח".

לגעת בנפשו ובמצוקתו של הזולת זו  אחריות כבדה שהיא גם זכות יקרת ערך. מטפל לא נוצר "יש מאין", הוא מתהווה ומתגבש, מתפרק ומתמוסס  יחד עם כל מטופל המתדפק על דלתו. בתהליך נמשך זה,  אני יכול לציין את השפה, החשיבה ומעל הכל הלך הנפש היונגיאני לו נחשפתי בשלוש השנים החולפות,  שאיפשרו לי לגעת בעצמי ולגדול: כמטפל רגשי, כאב לילדי כבן זוג לרעייתי, וכאדם.

בעבודתי הטיפולית  עם ילדים, מתבגרים ומבוגרים, נפגשים ומיושמים כלים מהמדיה הטיפולית האומנותית לסוגיה: תנועה, חומרי יצירה, דמיון ומטפורה, יחד עם תובנות הפסיכותרפיה הדינמית והיונגיאנית , כאשר אלו טובלים וניזונים מעולם המיתוס, האגדה וסיפור המעשייה. כל אלה יחד מסייעים למרחב הטיפולי להיפתח למימד חוויתי ראשני, עדין  וחמקמק : רגשות, תחושות, זיכרונות, חלומות, מראות, ריחות וצלילים, הנשזרים, נמזגים ומתבררים בניסיון לפגוש ולהמשיג את המציאות שמעבר למילים ולתקיעות, על מנת להאיר ולרקום מחדש את סיפור חייו של המטופל, כמו גם שלי  באופן משמעותי ורב מימדי.




























תודה רבה.
17.6.10






              שי גיל 
� מתוך המבוא לספרו של דרור גרין, ' טיפול נפשי מדריך למשתמש' שפורסם במלואו באינטרנט, באתר של בית הספר


   לפסיכותרפיה -קוגיטו.


�  מארי לואיז פון פראנץ ( 1972), הנשי באגדות, בהוצאת הקבוץ המאוחד 2005, בעמ' 164.





