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   המדבר.     חיים גורי
יש אנשים שאינם יכולים לחיות במקום הזה .צהוב להם מידי , שקט שאפשר להשתגע .יש  אנשים שהאלוהים גדול עליהם במדבר הזה . אנשים נבהלים כשהם שומעים את הכוכבים בלילות. אבל יש אנשים שנדבקים לשקט הזה ,ואינם יכולים לשוב ולהיפרד ממנו.

אנשים כאלה נשארים כאן.

                                המדבר אינו יכול להחליט

המדבר אינו יכול להחליט אם יישאר מדבר או לא.  רק האדם יכול להחליט על כך.

ירצה האדם יהפוך ארץ נושבת למדבר שממה. ירצה –יהפוך את המדבר לגן פורח.

לי אין ספק שהמדבר,על אך היותו חסר אונים מול האדם, יודע היטב מה הוא רוצה.

אני משוכנע שהמדבר היה רוצה להישאר כפי שהוא.

                                    ארץ הנגב.    זאב 

ארץ הנגב אכולת השרב החורב והצימאון.  

עץ בודד על מרחבך מאופק עד אופק, זועק לשמים את צער הישימון.

 אילמים הגאיות בין גבעותיך ובדממה- שולחים האפיקים הריקים כלשונות שלוחי צמא.

סופות המדבר- נושאות עפר אדמתך ,לא זרועה, לתהו.

באנו אילך הנגב ,ורבים עוד אחרינו יבואו.מתהומי התהומות מימיך נעלה, צימאוניך הגדול להרות.

כיסופי דורות באדמותיך להרות יבול- יעטפו שדותיך בר.

מגבול ועד גבול את גבעותיך השפויות, במשכנות אדם נצהיל.

את ארץ הנגב, כעמק תהיי  לנו וכגליל.              

דרכים לדעת את המדבר

דרכים רבות לדעת את המדבר:

יש המחפש ועינו באדמה, מחפש אחר זוטות קטנות, מרים כל אבן מתפעל ונעצר בפליאה על יד צמחים עם פירות סגולים או זחל ססגוני.

חברו הולך אחריו, מסביר לו שהאבן שהרים היא אבן מטמורפית מתקופת היורה –קמבריום, ולצמח קוראים יפרוק תלת קרני ומזחל זה יגדל בבוא היום פרפר לבנון הכרוב המצוי.    

את השלישי תמצאו תמיד על פסגות ההרים ,בוחן הכל מגבוה ,פסיעותיו גדולות ואין הוא שם לב למה שעובר תחת כפות רגליו , אלא מה שנמצא שם מעבר לאופק. ובסוף הטור מזדנב החוקר . הוא מרים את האבן הרים הראשון, שובר אותה ובודק את תוכנה.

הוא שואל" מדוע גדל צמח זה דווקא כאן ולא בראש ההר?" 

בנגד ארבעה בנים דיברנו :תם חכם נביא ושיודע לשאול.

והחמישי? החמישי יודע את המדבר בייסורים, בחום הגדול במעלות הקשים,בצפייה המתמדת 

שיגיע כבר הסוף. אין הוא שם לבלמה שמתרחש סביבו , בשבילו המדבר הוא משהו שצריך לעבור אותו כדי להגיע למקום אחר.

עכשיו אנחנו יוצאים לדרך וכל אחד צריך לבחור איך הוא רוצה לדעת את המדבר:

בחכמה ,בנבואה או בייסורים, ואולי אף כמה מהם יחד. 

שקט נוראי ירד על הוואדי. שום דבר לא נע, שום דבר לא התרחש, שום כלום. איזה מדבר נוראי. מה הטעם בבריאה אם אין לה תכלית? מה טעם למקום הזה אם דבר לא מתרחש בו? לא פריון, לא צורה, לא תנועה, רק דממה דממה דממה.
מחשבה משונה צצה במוחי - כאן זוהי פינתו השקטה של אלוקים. הוא כנראה זקוק למקום משלו, בלי שאדם יטביע עליו, על המקום, את חותמו. מקום שבו תהיה הבריאה - כפי שנבראה.
כאן, נוכח נצחיות הבריאה, קשיחותה, יאבד כל אדם את בטחונו העצמי, את אמונתו בכוחו. כאן הוא כאין וכאפס, כאן אין הוא יכול לעשות דבר, להפיק דבר. כאן עליו להסתגל כל כולו אל הסביבה, אל תנאיה.
אם במישור או בהרים שטופי מים ומרבד ירק, נוטל האדם חלק בעיצובו של העולם, הרי שכאן נצחיות מוחלטת שאינה מתירה לאדם זה, נזר הבריאה, מאום.
אולי לא במקרה הביא משה את בני ישראל למדבר סיני כדי להעניק להם את התורה, ולגלות להם את אלוקים.     (מתי שביט)
מקור השם: 
יב. אָסֹף אֶאֱסֹף יַעֲקֹב כֻּלָּךְ, קַבֵּץ אֲקַבֵּץ שְׁאֵרִית יִשְׂרָאֵל--יַחַד אֲשִׂימֶנּוּ, כְּצֹאן בָּצְרָה:  כְּעֵדֶר בְּתוֹךְ הַדָּבְרוֹ, תְּהִימֶנָה מֵאָדָם. (מיכה ב)

יז. וְרָעוּ כְבָשִׂים, כְּדָבְרָם; וְחָרְבוֹת מֵחִים, גָּרִים יֹאכֵלוּ.(ישעיהו ה)

טו וַיִּנָּגְעוּ יְהוֹשֻׁעַ וְכָל- יִשְׂרָאֵל לִפְנֵיהֶם וַיָּנֻסוּ דֶּרֶךְ הַמִּדְבָּר: (יהושע ח,ט") 

מסביר הרד"ק: מקום מרעה הבהמות יקרא מדבר בין סמוך לעיר בין רחוק מן העיר לפיכך אמר ורעו כבשים כדברם כעדר בתוך הדברו והוא מתרגם וינהגו ודבר לפי שהרועה נוהג שם המקנה: 
 מסע בני-ישראל במדבר -  תכונות המדבר
א וַיְהִי דְבַר-יְהוָ-ה אֵלַי לֵאמר: ב הָלֹךְ וְקָרָאתָ- בְאָזְנֵי יְרוּשלַם לֵאמר כּה אָמַר יְהוָ-ה זָכַרְתִּי לָךְ חֶסֶד נְעוּרַיִךְ אַהֲבַת כְּלוּלֹתָיִךְ לֶכְתֵּךְ אַחֲרַי בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ לֹא זְרוּעָה:  
ה כּה אָמַר יְהוָ-ה מַה-מָּצְאוּ אֲבוֹתֵיכֶם בִּי עָוֶל כִּי רָחֲקוּ מֵעָלָי וַיֵּלְכוּ אַחֲרֵי הַהֶבֶל וַיֶּהְבָּלוּ: ו וְלֹא אָמְרוּ אַיֵּה יְהוָה הַמַּעֲלֶה אתָנוּ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם הַמּוֹלִיךְ אתָנוּ בַּמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ עֲרָבָה וְשׁוּחָה בְּאֶרֶץ צִיָּה וְצַלְמָוֶת בְּאֶרֶץ לֹא-עָבַר בָּהּ אִישׁ וְלֹא-יָשַׁב אָדָם שָׁם 

לא הַדּוֹר אַתֶּם רְאוּ דְבַר-יְהוָה הֲמִדְבָּר הָיִיתִי לְיִשְׂרָאֵל אִם אֶרֶץ מַאְפֵּלְיָה מַדּוּעַ אָמְרוּ עַמִּי רַדְנוּ לוֹא-נָבוֹא עוֹד אֵלֶיךָ(ירמיהו ב) 

א כּה אָמַר יְהוָ-ה מָצָא חֵן בַּמִּדְבָּר עַם שְׂרִידֵי חָרֶב הָלוֹךְ לְהַרְגִּיעוֹ יִשְׂרָאֵל: ב מֵרָחוֹק יְהוָה נִרְאָה לִי וְאַהֲבַת עוֹלָם אֲהַבְתִּיךְ עַל-כֵּן מְשַׁכְתִּיךְ חָסֶד (ירמיהו לא) 

המדבר כמקום התגבשות העם ומקום התיקון לחטאו

מי זאת עולה מן המדבר שהיה להם מן המדבר המן והשליו והבאר והמשכן והשכינה כהונה ומלכות וענני כבוד. (שמות רבה ב')

א [ה]  [ה] מי זאת עולה מן המדבר עילויה מן המדבר סילוקה [ס"א חילוקה] מן המדבר מיתתה מן המדבר המד"א (במדבר י"ד) במדבר הזה יתמו תורה מן המדבר משכן מן המדבר סנהדרין מן המדבר כהונה מן המדבר לויה מן המדבר מלכות מן המדבר שנא' (שמות י"ט) ואתם תהיו לי ממלכת כהנים וכל מתנות טובות שנתן הקב"ה לישראל מן המדבר אמר ר' שמעוןן יוחאי במדבר טענו ובמדבר פרקו נבואה מן המדבר הוי עילויה מן המדבר  (שהש"ר ג)                                                 ז. זכר אל-תשכח את אשר- הקצפת את-יהוה אלהיך במדבר למן-היום אשר-יצאת מארץ מצרים עד- באכם עד-המקום הזה ממרים הייתם עם-יהו-ה: (דברים ט)
ב. הלך וקראת- באזני ירושלם לאמר כה אמר יהוה זכרתי לך חסד נעוריך אהבת כלולתיך לכתך אחרי במדבר בארץ לא זרועה: (ירמיהו ב)

א. מי-יתנני במדבר מלון ארחים ואעזבה את-עמי ואלכה מאתם כי כלם מנאפים עצרת בגדים:    (ירמיהו ט)

סיפור הרכבים:  א הדבר אשר-היה אל-ירמיהו מאת יהו-ה בימי יהויקים בן-יאשיהו מלך יהודה לאמר: ב הלוך אל-בית הרכבים ודברת אותם והבאותם בית יהו-ה אל-אחת הלשכות והשקית אותם יין: ג ואקח את-יאזניה בן-ירמיהו בן-חבצניה ואת-אחיו ואת-כל-בניו ואת כל-בית הרכבים: ד ואבא אתם בית יהוה אל-לשכת בני חנן בן-יגדליהו איש האלהים אשר-אצל לשכת השרים אשר ממעל ללשכת מעשיהו בן-שלם שמר הסף: ה ואתן לפני בני בית-הרכבים גבעים מלאים יין וכסות ואמר אליהם שתו-יין: ו ויאמרו לא נשתה-יין כי- יונדב בן-רכב אבינו צוה עלינו לאמר לא תשתו-יין אתם ובניכם עד-עולם: ז ובית לא-תבנו וזרע לא-תזרעו וכרם לא-תטעו ולא יהיה לכם כי באהלים תשבו כל-ימיכם למען תחיו ימים רבים על-פני האדמה אשר אתם גרים שם: ח ונשמע בקול יהונדב בן-רכב אבינו לכל אשר צונו לבלתי שתות-יין כל-ימינו אנחנו נשינו בנינו ובנתינו: ט ולבלתי בנות בתים לשבתנו וכרם ושדה וזרע לא יהיה- לנו: י ונשב באהלים ונשמע ונעש ככל אשר-צונו יונדב אבינו: יא ויהי בעלות נבוכדראצר מלך-בבל אל-הארץ ונאמר באו ונבוא ירושלם מפני חיל הכשדים ומפני חיל ארם ונשב בירושלם: יב ויהי דבר-יהוה אל-ירמיהו לאמר: יג כה-אמר יהוה צבאות אלהי ישראל הלך ואמרת לאיש יהודה ולישבי ירושלם הלוא תקחו מוסר לשמע אל-דברי נאם-יהוה: יד הוקם את-דברי יהונדב בן-רכב אשר-צוה את-בניו לבלתי שתות-יין ולא שתו עד-היום הזה כי שמעו את מצות אביהם ואנכי דברתי אליכם השכם ודבר ולא שמעתם אלי: טו ואשלח אליכם את-כל-עבדי הנביאים השכם ושלח לאמר שבו-נא איש- מדרכו הרעה והיטיבו מעלליכם ואל-תלכו אחרי אלהים אחרים לעבדם ושבו אל-האדמה אשר-נתתי לכם ולאבתיכם ולא הטיתם את- אזנכם ולא שמעתם אלי: טז כי הקימו בני יהונדב בן-רכב את-מצות אביהם אשר צום והעם הזה לא שמעו אלי:    (ירמיהו לה)

החזרה למדבר היא הדרך לחדש את הברית עם ה'

 ז כי זנתה אמם הובישה הורתם כי אמרה אלכה אחרי מאהבי נתני לחמי ומימי צמרי ופשתי שמני:  : י והיא לא ידעה כי אנכי נתתי לה הדגן והתירוש והיצהר וכסף הרביתי לה וזהב עשו לבעל: יא לכן אשוב ולקחתי דגני בעתו ותירושי במועדו והצלתי צמרי ופשתי לכסות את- ערותה:  :   טז לכן הנה אנכי מפתיה והלכתיה המדבר ודברתי על-לבה: יז ונתתי לה את-כרמיה משם ואת-עמק עכור לפתח תקוה וענתה שמה כימי נעוריה וכיום עלותה מארץ-מצרים: יח והיה ביום-ההוא נאם-יהוה תקראי אישי ולא- תקראי-לי עוד בעלי: יט והסרתי את-שמות הבעלים מפיה ולא-יזכרו עוד בשמם: כ וכרתי להם ברית ביום ההוא עם-חית השדה ועם-עוף השמים ורמש האדמה וקשת וחרב ומלחמה אשבור מן-הארץ והשכבתים לבטח: כא וארשתיך לי לעולם וארשתיך לי בצדק ובמשפט ובחסד וברחמים: כב וארשתיך לי באמונה וידעת את-יהוה: כג והיה ביום ההוא אענה נאם-יהוה אענה את-השמים והם יענו את-הארץ: כד והארץ תענה את-הדגן ואת-התירוש ואת-היצהר והם יענו את-יזרעאל: (הושע ב)

הרועה

ה' צדיק יבחן [ובמה הוא בוחנו במרעה צאן] בדק לדוד בצאן ומצאו רועה יפה שנאמר (שם עח, ע) ויקחהו ממכלאות צאן מהו ממכלאות צאן כמו (בראשית ח, ב) ויכלא הגשם היה מונע הגדולים מפני הקטנים והיה מוציא הקטנים לרעות כדי שירעו עשב הרך ואחר כך מוציא הזקנים כדי שירעו עשב הבינונית ואחר כך מוציא הבחורים שיהיו אוכלין עשב הקשה אמר הקדוש ברוך הוא מי שהוא יודע לרעות הצאן איש לפי כחו יבא וירעה בעמי הדא הוא דכתיב (תהלים שם, עא) מאחר עלות הביאו לרעות ביעקב עמו ואף משה לא בחנו הקדוש ברוך הוא אלא בצאן אמרו רבותינו כשהיה משה רבינו עליו השלום רועה צאנו של יתרו במדבר ברח ממנו גדי ורץ אחריו עד שהגיע לחסית כיון שהגיע לחסית נזדמנה לו בריכה של מים ועמד הגדי לשתות כיון שהגיע משה אצלו אמר אני לא הייתי יודע שרץ היית מפני צמא עיף אתה הרכיבו על כתיפו והיה מהלך אמר הקדוש ברוך הוא יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם כך חייך אתה תרעה צאני ישראל הוי ומשה היה רועה: (שמות רבה ב')

 הרי לך שני גדולי עולם שבדקן הקדוש ברוך הוא בדבר קטן ונמצאו נאמנים והעלן לגדולה בדק לדוד בצאן ולא נהגם אלא במדבר להרחיקם מן הגזל שכן אליאב אומר לדוד (ש"א יז, כח) ועל מי נטשת מעט הצאן ההנה במדבר מלמד שהיה דוד מקיים המשנה (ב"ק עט) אין מגדלים בהמה דקה בארץ ישראל אמר לו הקדוש ברוך הוא נמצא אתה נאמן בצאן בא ורעה צאני שנאמר (תהלים עח, עא) מאחר עלות הביאו וכן במשה הוא אומר וינהג את הצאן אחר המדבר להוציאן מן הגזל ולקחו הקדוש ברוך הוא לרעות ישראל שנאמר (שם עז, כא) נחית כצאן עמך ביד משה ואהרן: (שם ג')
    דבר אחר מאת ה' היתה זאת. מדבר במלך דוד מלך ישראל בשעה שהיה רועה צאן אביו ובשעה קלה נעשה מלך והיו הכל אומרים עכשיו היה רועה צאן ועכשיו הוא מלך והוא משיב להם אתם תמיהים עלי אף אני תמה על עצמי יותר מכם ורוח הקודש משיבה אותם מאת ה' היתה זאת. משל לאחד שהיה עושה מישרא לכובסים והרי הוא עשוי אפרכוס והיו הכל תמיהים עליו והוא אומר להם אתם תמיהים עלי ואני תמה על עצמי יותר מכם ורוח הקודש משיבה להם מאת ה' היתה זאת: (מדרש תהילים מזמור קי"ח)

[ב] דבר אחר ה' רועי לא אחסר. זהו שאמר הכתוב מזקנים אתבונן (תהלים קיט ק) אמר ר' יוסי ב"ר חנינא אתה מוצא שאין אומנות בזויה בעולם מן הרועה שכל ימיו הוא הולך במקלו ובתרמילו ודוד קרא להקדוש ברוך הוא רועה אלא אמר דוד מזקנים אתבונן יעקב קרא לו רועה שנאמר האלהים הרועה אותי מעודי (בראשית מח טו) אף אני קורא אותו רועה ה' רועי לא אחסר  (מדרש תהילים מזמור כ"ג)

יא כרעה עדרו ירעה בזרעו יקבץ טלאים ובחיקו ישא עלות ינהל    (ישעיהו מ)

ט לאמר לאסורים צאו לאשר בחשך הגלו על-דרכים ירעו ובכל-שפיים מרעיתם: י לא ירעבו ולא יצמאו ולא-יכם שרב ושמש כי-מרחמם ינהגם ועל-מבועי מים ינהלם: (ישעיהו מט)
דואג הוא היה אב בית דין שנאמר אביר הרועים אשר לשאול (ש"א כא ח)                                                               

                                                                                הקשר בין הרעיה והדוד מקימים במדבר כאשר הוא ה 
ז הַגִּידָה לִּי שֶׁאָהֲבָה נַפְשִׁי אֵיכָה תִרְעֶה אֵיכָה תַּרְבִּיץ בַּצָּהֳרָיִם שַׁלָּמָה אֶהְיֶה כְּעטְיָה עַל עֶדְרֵי חֲבֵרֶיךָ: ח אִם-לֹא תֵדְעִי לָךְ הַיָּפָה בַּנָּשִׁים צְאִי-לָךְ בְּעִקְבֵי הַצּאן וּרְעִי אֶת-גְּדִיּתַיִךְ עַל מִשְׁכְּנוֹת הָרעִים:                                                         
הרועה הרע:  א ויהי דבר-יהו-ה אלי לאמר: ב בן-אדם הנבא על-רועי ישראל הנבא ואמרת- אליהם לרעים כה-אמר אדני יהוה הוי רעי ישראל אשר היו רעים אותם הלוא הצאן ירעו הרעים: ג את-החלב תאכלו ואת-הצמר תלבשו הבריאה תזבחו הצאן לא תרעו: ד את-הנחלות- לא חזקתם ואת-החולה לא-רפאתם ולנשברת לא חבשתם ואת- הנדחת לא השבתם ואת-האבדת לא בקשתם ובחזקה רדיתם אתם ובפרך: ה ותפוצינה מבלי רעה ותהיינה לאכלה לכל-חית השדה ותפוצינה: ו ישגו צאני בכל- ההרים ועל כל-גבעה רמה ועל כל-פני הארץ נפצו צאני ואין דורש ואין מבקש: ז לכן רעים שמעו את-דבר יהוה: ח חי-אני נאם אדני יהוה אם-לא יען היות צאני לבז ותהיינה- צאני לאכלה לכל-חית השדה מאין רעה ולא-דרשו רעי את-צאני וירעו הרעים אותם ואת-צאני לא רעו: ט לכן הרעים שמעו דבר-יהוה: י כה-אמר אדני יהוה הנני אל-הרעים ודרשתי את-צאני מידם והשבתים מרעות צאן ולא-ירעו עוד הרעים אותם והצלתי צאני מפיהם ולא-תהיין להם לאכלה:   

הרועה הטוב: יא כי כה אמר אדני יהו-ה הנני-אני ודרשתי את-צאני ובקרתים: יב כבקרת- רעה עדרו ביום-היותו בתוך צאנו נפרשות כן אבקר את-צאני והצלתי אתהם מכל-המקומת אשר נפצו שם ביום ענן וערפל: יג והוצאתים מן-העמים וקבצתים מן-הארצות והביאותים אל-אדמתם ורעיתים אל-הרי ישראל באפיקים ובכל מושבי הארץ: יד במרעה-טוב ארעה אותם ובהרי מרום-ישראל יהיה נוהם שם תרבצנה בנוה טוב ומרעה שמן תרעינה אל-הרי ישראל: טו אני ארעה צאני ואני ארביצם נאם אדני יהוה: טז את-האבדת אבקש ואת-הנדחת אשיב ולנשברת אחבש ואת-החולה אחזק ואת-השמנה ואת-החזקה אשמיד ארענה במשפט:  (יחזקאל לד )
הרועה הרע:

הוי רעים מאבדים ומפצים את-צאן מרעיתי נאם-יהוה: ב לכן כה-אמר יהוה אלהי ישראל על-הרעים הרעים את-עמי אתם הפצתם את-צאני ותדחום ולא פקדתם אתם הנני פקד עליכם את-רע מעלליכם נאם-יהוה: ג ואני אקבץ את-שארית צאני מכל הארצות אשר-הדחתי אתם שם והשבתי אתהן על-נוהן ופרו ורבו: ד והקמתי עליהם רעים ורעום ולא- ייראו עוד ולא-יחתו ולא יפקדו נאם-יהו-ה: (ירמיהו כג)

כא כי נבערו הרעים ואת-יהוה לא דרשו על- כן לא השכילו וכל-מרעיתם נפוצה: (ירמיהו י)

ו צאן אבדות היו עמי רעיהם התעום הרים שובבום מהר אל-גבעה הלכו שכחו רבצם: ז כל-מצאיהם אכלום וצריהם אמרו לא נאשם תחת אשר חטאו ליהו- נוה-צדק ומקוה אבותיהם יהו-ה: (ירמיהו  נ)

עונש על הרועים:  לד. הילילו הרעים וזעקו והתפלשו אדירי הצאן כי-מלאו ימיכם כ שבר על-שבר נקרא כי-שדדה כל-הארץ פתאום שדדו אהלי רגע יריעתי (ירמיהו ד) לטבוח ותפוצותיכם ונפלתם ככלי חמדה: לה ואבד מנוס מן-הרעים ופליטה מאדירי הצאן: לו קול צעקת הרעים ויללת אדירי הצאן כי-שדד יהוה את-מרעיתם: לז ונדמו נאות השלום מפני חרון אף-יהו-ה: (ירמיהו כ"ה)

כ שבר על-שבר נקרא כי-שדדה כל-הארץ פתאום שדדו אהלי רגע יריעתי  (ירמיהו ד)

כ אהלי שדד וכל-מיתרי נתקו בני יצאני ואינם אין-נטה עוד אהלי ומקים יריעותי: (ירמיהו י)

 יב על-כל-שפים במדבר באו שדדים כי חרב ליהוה אכלה מקצה-ארץ ועד-קצה הארץ אין שלום לכל- בשר: (ירמיהו יב)

 היחס של חז"ל  לרועה

ואמר רב יהודה סתם רועה פסול  (בבלי בבא מציעא ה:) 

רש"י:    דאמר רב יהודה סתם רועה. אפילו לא הועד עליו שגזל: פסול. לעדות דסתמיה גזלן הוא שמרעה בהמותיו בשדות של אחרים: 

ת"ר אין מגדלין בהמה דקה בא"י אבל מגדלין בחורשין שבארץ ישראל בסוריא אפילו בישוב ואין צריך לומר בחוצה לארץ תניא אידך אין מגדלין בהמה דקה בארץ ישראל אבל מגדלין במדבר שביהודה ובמדבר שבספר עכו ואף על פי שאמרו אין מגדלין בהמה דקה אבל מגדלין בהמה גסה לפי שאין גוזרין גזרה על הצבור אלא אם כן רוב צבור יכולין לעמוד בה בהמה דקה אפשר להביא מחוצה לארץ בהמה גסה אי אפשר להביא מחוצה לארץ. (בלי ב"ק עט:)
אמר ר' ישמעאל מבעלי בתים שבגליל העליון היו בית אבא ומפני מה חרבו שהיו מרעין בחורשין ודנין דיני ממונות ביחיד ואע"פ שהיו להם חורשים סמוך לבתיהם שדה קטנה היתה ומעבירין דרך עליה ת"ר רועה שעשה תשובה אין מחייבין אותו למכור מיד אלא מוכר על יד על יד .(שם ע .)
 ת"ר אין לוקחין מן הרועים לא עזים ולא גדיים ולא גיזין ולא תלושין של צמר אבל לוקחין מהן תפורין מפני שהן שלהן ולוקחין מהן חלב וגבינה במדבר ולא בישוב ולוקחין מהן ד' וה' צאן ד' וה' גיזין אבל לא שתי צאן ולא שתי גיזין ר"י אומר בייתות לוקחין מהן מדבריות אין לוקחין מהן כללו של דבר כל שהרועה מוכר ובעל הבית מרגיש בו לוקחין מהן אין מרגיש בו אין לוקחין מהן. (שם קיח :) 
 בנאות דשא י פָּקַדְתָּ הָאָרֶץ וַתְּשׁקְקֶיהָ רַבַּת תַּעְשְׁרֶנָּה פֶּלֶג אֱלֹהִים מָלֵא מָיִם תָּכִין דְּגָנָם כִּי-כֵן תְּכִינֶהָ: יא תְּלָמֶיהָ רַוֵּה נַחֵת גְּדוּדֶיהָ בִּרְבִיבִם תְּמגְגֶנָּה צִמְחָהּ תְּבָרֵךְ: יב עִטַּרְתָּ שְׁנַת טוֹבָתֶךָ וּמַעְגָּלֶיךָ יִרְעֲפוּן דָּשֶׁן: יג יִרְעֲפוּ נְאוֹת מִדְבָּר וְגִיל גְּבָעוֹת תַּחְגּרְנָה: יד לָבְשׁוּ כָרִים הַצּאן וַעֲמָקִים יַעַטְפוּ-בָר יִתְרוֹעֲעוּ אַף-יָשִׁירוּ: (תהילים סה )
א יְשֻׂשׂוּם מִדְבָּר וְצִיָּה וְתָגֵל עֲרָבָה וְתִפְרַח כַּחֲבַצָּלֶת: ב פָּרחַ תִּפְרַח וְתָגֵל אַף גִּילַת וְרַנֵּן כְּבוֹד הַלְּבָנוֹן נִתַּן-לָהּ הֲדַר הַכַּרְמֶל וְהַשָּׁרוֹן הֵמָּה יִרְאוּ כְבוֹד- יְהוָה הֲדַר אֱלֹהֵינוּ:    ו אָז יְדַלֵּג כָּאַיָּל פִּסֵּחַ וְתָרן לְשׁוֹן אִלֵּם כִּי-נִבְקְעוּ בַמִּדְבָּר מַיִם וּנְחָלִים בָּעֲרָבָה: 

 (ישעיהו לה)

 וכאשר אין מים: ד בַּעֲבוּר הָאֲדָמָה חַתָּה כִּי לֹא-הָיָה גֶשֶׁם בָּאָרֶץ בּשׁוּ אִכָּרִים חָפוּ ראשָׁם: ה כִּי גַם-אַיֶּלֶת בַּשָּׂדֶה יָלְדָה וְעָזוֹב כִּי לֹא-הָיָה דֶּשֶׁא: ו וּפְרָאִים עָמְדוּ עַל-שְׁפָיִם שָׁאֲפוּ רוּחַ כַּתַּנִּים כָּלוּ עֵינֵיהֶם כִּי-אֵין עֵשֶׂב: (ירמיהו יד) 

ירביצני:
 ירבצני חילוף אותיות     רבץ –רבד  = מדבר

ז הַגִּידָה לִּי שֶׁאָהֲבָה נַפְשִׁי אֵיכָה תִרְעֶה אֵיכָה תַּרְבִּיץ בַּצָּהֳרָיִם שַׁלָּמָה אֶהְיֶה כְּעטְיָה עַל עֶדְרֵי חֲבֵרֶיך (שיר השירים א)   

מים במדבר
שנים שהיו באין במדבר ביד זה חבית של מים וביד זה חבית של דבש נסדקה חבית של מים תנאי ב"ד הוא שיהיה זה שופך את דבשו ומציל מימיו של חבירו וכשיגיע ליישוב נותן לו דמי דבשו שהמים מחיה במדבר ואין הדבש מחיה במדבר.         (תוספתא בבא קמא י' יג)
 יא הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן-תִּשְׁכַּח אֶת-יְהוָֹה אֱלֹהֶיךָ לְבִלְתִּי שְׁמר מִצְוֹתָיו וּמִשְׁפָּטָיו וְחֻקּתָיו אֲשֶׁר אָנכִי מְצַוְּךָ הַיּוֹם:                             טו הַמּוֹלִיכֲךָ בַּמִּדְבָּר הַגָּדל וְהַנּוֹרָא נָחָשׁ שָׂרָף וְעַקְרָב וְצִמָּאוֹן אֲשֶׁר אֵין-מָיִם הַמּוֹצִיא לְךָ מַיִם מִצּוּר הַחַלָּמִישׁ: (דברים ח)                                                                                                                                 ה פֶּן-אַפְשִׁיטֶנָּה עֲרֻמָּה וְהִצַּגְתִּיהָ כְּיוֹם הִוָּלְדָהּ וְשַׂמְתִּיהָ כַמִּדְבָּר וְשַׁתִּהָ כְּאֶרֶץ צִיָּה וַהֲמִתִּיהָ בַּצָּמָא:  (הושע ב)                     
 י אִמְּךָ כַגֶּפֶן בְּדָמְךָ עַל-מַיִם שְׁתוּלָה פּרִיָּה וַעֲנֵפָה הָיְתָה מִמַּיִם רַבִּים  י וְעַתָּה שְׁתוּלָה בַמִּדְבָּר בְּאֶרֶץ צִיָּה וְצָמָא (יחזקאל יט)    
א מִזְמוֹר לְדָוִד בִּהְיוֹתוֹ בְּמִדְבַּר יְהוּדָה: ב אֱלֹהִים אֵלִי אַתָּה אֲשַׁחֲרֶךָּ צָמְאָה לְךָ נַפְשִׁי כָּמַהּ לְךָ בְשָׂרִי בְּאֶרֶץ-צִיָּה וְעָיֵף בְּלִי-מָיִם: (תהילים סג )

התשועה במדבר: כד כי הִרְוֵיתִי נֶפֶשׁ עֲיֵפָה וְכָל-נֶפֶשׁ דָּאֲבָה מִלֵּאתִי: כה עַל-זאת הֱקִיצתִי וָאֶרְאֶה וּשְׁנָתִי עָרְבָה לִּי:( ירמיהו לא)

מעין נרפש:
כה מַיִם קָרִים עַל-נֶפֶשׁ עֲיֵפָה וּשְׁמוּעָה טוֹבָה מֵאֶרֶץ מֶרְחָק: כו מַעְיָן נִרְפָּשׂ וּמָקוֹר מָשְׁחָת צַדִּיק מָט לִפְנֵי-רָשָׁע:  (משלי לא)

יח הַמְעַט מִכֶּם הַמִּרְעֶה הַטּוֹב תִּרְעוּ וְיֶתֶר מִרְעֵיכֶם תִּרְמְסוּ בְּרַגְלֵיכֶם וּמִשְׁקַע-מַיִם תִּשְׁתּוּ וְאֵת הַנּוֹתָרִים בְּרַגְלֵיכֶם תִּרְפּשׂוּן: יט וְצאנִי מִרְמַס רַגְלֵיכֶם תִּרְעֶינָה וּמִרְפַּשׂ רַגְלֵיכֶם תִּשְׁתֶּינָה:  (יחזקאל לד)
גבים
א אֲשֶׁר הָיָה דְבַר-יְהוָה אֶל-יִרְמְיָהוּ עַל-דִּבְרֵי הַבַּצָּרוֹת: ב אָבְלָה יְהוּדָה וּשְׁעָרֶיהָ אֻמְלְלוּ קָדְרוּ לָאָרֶץ וְצִוְחַת יְרוּשָׁלַם עָלָתָה: ג וְאַדִּירֵיהֶם שָׁלְחוּ צְעִירֵיהֶם לַמָּיִם בָּאוּ עַל-גֵּבִים לֹא-מָצְאוּ מַיִם שָׁבוּ כְלֵיהֶם רֵיקָם בּשׁוּ וְהָכְלְמוּ וְחָפוּ ראשָׁם: ד בַּעֲבוּר הָאֲדָמָה חַתָּה כִּי לֹא-הָיָה גֶשֶׁם בָּאָרֶץ בּשׁוּ אִכָּרִים חָפוּ ראשָׁם:  (ירמיהו טו) 

אכזב:  יח לָמָּה הָיָה כְאֵבִי נֶצַח וּמַכָּתִי אֲנוּשָׁה מֵאֲנָה הֵרָפֵא הָיוֹ תִהְיֶה לִי כְּמוֹ אַכְזָב מַיִם לֹא נֶאֱמָנוּ: (ירמיהו יד)                                                                                                                                                                   לעומת: יא וְנָחֲךָ יְהוָ-ה תָּמִיד וְהִשְׂבִּיעַ בְּצַחְצָחוֹת נַפְשֶׁךָ וְעַצְמתֶיךָ יַחֲלִיץ וְהָיִיתָ כְּגַן רָוֶה וּכְמוֹצָא מַיִם אֲשֶׁר לֹא- יְכַזְּבוּ מֵימָיו:(ישעיהו נח)
 יח מַה-נֶּאֶנְחָה בְהֵמָה נָבכוּ עֶדְרֵי בָקָר כִּי אֵין מִרְעֶה לָהֶם גַּם-עֶדְרֵי הַצּאן נֶאְשָׁמוּ: יט אֵלֶיךָ יְהוָה אֶקְרָא כִּי-אֵשׁ אָכְלָה נְאוֹת מִדְבָּר וְלֶהָבָה לִהֲטָה כָּל-עֲצֵי הַשָּׂדֶה: כ גַּם-בַּהֲמוֹת שָׂדֶה תַּעֲרוֹג אֵלֶיךָ כִּי יָבְשׁוּ אֲפִיקֵי מָיִם וְאֵשׁ אָכְלָה נְאוֹת הַמִּדְבָּר: (יואל א)                        אדירים לד הֵילִילוּ הָרעִים וְזַעֲקוּ וְהִתְפַּלְּשׁוּ אַדִּירֵי הַצּאן כִּי-מָלְאוּ יְמֵיכֶם לִטְבּוֹחַ וּתְפוֹצוֹתִיכֶם וּנְפַלְתֶּם כִּכְלִי חֶמְדָּה: לה וְאָבַד מָנוֹס מִן-הָרעִים וּפְלֵיטָה מֵאַדִּירֵי הַצּאן: לו קוֹל צַעֲקַת הָרעִים וִילְלַת אַדִּירֵי הַצּאן כִּי-שׁדֵד יְהו-ָה אֶת-מַרְעִיתָם: (ירמיהו כה)
צעירי הצאן: כ לָכֵן שִׁמְעוּ עֲצַת-יְהוָ-ה אֲשֶׁר יָעַץ אֶל-אֱדוֹם וּמַחְשְׁבוֹתָיו אֲשֶׁר חָשַׁב אֶל-ישְׁבֵי תֵימָן אִם- לוֹא יִסְחָבוּם צְעִירֵי הַצּאן אִם-לֹא יַשִּׁים עֲלֵיהֶם נְוֵהֶם: (ירמיהו מט(
 גבים  ט וַיֵּלֶךְ- מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל וּמֶלֶךְ- יְהוּדָה וּמֶלֶךְ אֱדוֹם וַיָּסֹבּוּ דֶּרֶךְ שִׁבְעַת יָמִים וְלֹא-הָיָה מַיִם לַמַּחֲנֶה וְלַבְּהֵמָה אֲשֶׁר בְּרַגְלֵיהֶם: י וַיּאמֶר מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל אֲהָהּ כִּי-קָרָא יְהוָה לִשְׁלֹשֶׁת הַמְּלָכִים הָאֵלֶּה לָתֵת אוֹתָם בְּיַד-מוֹאָב:  טז וַיּאמֶר(אלישע) כּה אָמַר יְהוָה עָשׂה הַנַּחַל הַזֶּה גֵּבִים גֵּבִים: יז כִּי-כה אָמַר יְהוָה לֹא-תִרְאוּ רוּחַ וְלֹא-תִרְאוּ גֶשֶׁם וְהַנַּחַל הַהוּא יִמָּלֵא מָיִם וּשְׁתִיתֶם אַתֶּם וּמִקְנֵיכֶם וּבְהֶמְתְּכֶם: (מלכים ב' ג)  

שיטפון והצלה ממנו
ז וְלָכֵן הִנֵּה אֲדנָי- מַעֲלֶה עֲלֵיהֶם אֶת-מֵי הַנָּהָר הָעֲצוּמִים וְהָרַבִּים אֶת-מֶלֶךְ אַשּׁוּר וְאֶת-כָּל-כְּבוֹדוֹ וְעָלָה עַל-כָּל-אֲפִיקָיו וְהָלַךְ עַל-כָּל- גְּדוֹתָיו: ח וְחָלַף בִּיהוּדָה שָׁטַף וְעָבַר עַד-צַוָּאר יַגִּיעַ וְהָיָה מֻטּוֹת כְּנָפָיו מְלֹא- רחַב אַרְצְךָ עִמָּנוּאֵל: (ישעיהו ח')
א אֲשֶׁר הָיָה דְבַר-יְהוָה אֶל-יִרְמְיָהוּ הַנָּבִיא אֶל-פְּלִשְׁתִּים בְּטֶרֶם יַכֶּה פַרְעה אֶת-עַזָּה: ב כּה אָמַר יְהוָ-ה הִנֵּה-מַיִם עלִים מִצָּפוֹן וְהָיוּ לְנַחַל שׁוֹטֵף וְיִשְׁטְפוּ אֶרֶץ וּמְלוֹאָהּ עִיר וְישְׁבֵי בָהּ וְזָעֲקוּ הָאָדָם וְהֵילִל כּל יוֹשֵׁב הָאָרֶץ: (ירמיהו מז) 
א לַמְנַצֵּחַ עַל-שׁוֹשַׁנִּים לְדָוִד: ב הוֹשִׁיעֵנִי אֱלֹהִים כִּי בָאוּ מַיִם עַד-נָפֶשׁ:ג טָבַעְתִּי בִּיוֵן מְצוּלָה וְאֵין מָעֳמָד בָּאתִי בְמַעֲמַקֵּי-מַיִם וְשִׁבּלֶת שְׁטָפָתְנִי:טו הַצִּילֵנִי מִטִּיט וְאַל-אֶטְבָּעָה אִנָּצְלָה מִשּׂנְאַי וּמִמַּעֲמַקֵּי-מָיִם: טז אַל-תִּשְׁטְפֵנִי שִׁבּלֶת מַיִם וְאַל-תִּבְלָעֵנִי מְצוּלָה וְאַל- תֶּאְטַר עָלַי בְּאֵר פִּיהָ: (תהילים סט)  
ב קַוּה קִוִּיתִי יְהוָ-ה וַיֵּט אֵלַי וַיִּשְׁמַע שַׁוְעָתִי: ג וַיַּעֲלֵנִי מִבּוֹר שָׁאוֹן מִטִּיט הַיָּוֵן וַיָּקֶם עַל-סֶלַע רַגְלָי כּוֹנֵן אֲשֻׁרָי (תהילים מ)  

מחסה   ג עַל-כֵּן יְכַבְּדוּךָ עַם-עָז קִרְיַת גּוֹיִם עָרִיצִים יִירָאוּךָ: ד כִּי- הָיִיתָ מָעוֹז לַדָּל מָעוֹז לָאֶבְיוֹן בַּצַּר-לוֹ מַחְסֶה מִזֶּרֶם צֵל מֵחֹרֶב כִּי רוּחַ עָרִיצִים כְּזֶרֶם קִיר: ה כְּחֹרֶב בְּצָיוֹן שְׁאוֹן זָרִים תַּכְנִיעַ חֹרֶב בְּצֵל עָב זְמִיר עָרִיצִים יַעֲנֶה: (ישעיהו כו )

א הֵן לְצֶדֶק יִמְלָךְ-מֶלֶךְ וּלְשָׂרִים לְמִשְׁפָּט יָשׂרוּ: ב וְהָיָה-אִישׁ כְּמַחֲבֵא- רוּחַ וְסֵתֶר זָרֶם כְּפַלְגֵי-מַיִם בְּצָיוֹן כְּצֵל סֶלַע-כָּבֵד בְּאֶרֶץ עֲיֵפָה: (ישעיהו לב)  

  דרכים

 טז כּה אָמַר יְהו-ָה עִמְדוּ- עַל-דְּרָכִים וּרְאוּ וְשַׁאֲלוּ לִנְתִבוֹת עוֹלָם אֵי-זֶה דֶרֶךְ הַטּוֹב וּלְכוּ-בָהּ וּמִצְאוּ מַרְגּוֹעַ לְנַפְשְׁכֶם וַיּאמְרוּ לֹא נֵלֵךְ: ( ירמיהו ו)  

טו כִּי-שְׁכֵחֻנִי עַמִּי לַשָּׁוְא יְקַטֵּרוּ וַיַּכְשִׁלוּם בְּדַרְכֵיהֶם שְׁבִילֵי עוֹלָם לָלֶכֶת נְתִיבוֹת דֶּרֶךְ לֹא סְלוּלָה: (ירמיהו יח) 

כ הַצִּיבִי לָךְ צִיֻּנִים שִׂמִי לָךְ תַּמְרוּרִים שִׁתִי לִבֵּךְ לַמְסִלָּה דֶּרֶךְ הָלָכְתְּ שׁוּבִי בְּתוּלַת יִשְׂרָאֵל שֻׁבִי אֶל-עָרַיִךְ אֵלֶּה: כא עַד-מָתַי תִּתְחַמָּקִין הַבַּת הַשּׁוֹבֵבָה כִּי-בָרָא יְהוָה חֲדָשָׁה בָּאָרֶץ נְקֵבָה תְּסוֹבֵב גָּבֶר: (ירמיהו לא)
  כא קוֹל עַל-שְׁפָיִים נִשְׁמָע בְּכִי תַחֲנוּנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כִּי הֶעֱווּ אֶת-דַּרְכָּם שָׁכְחוּ אֶת-יְהוָֹה אֱלֹהֵיהֶם: כב שׁוּבוּ בָּנִים שׁוֹבָבִים אֶרְפָּה מְשׁוּבתֵיכֶם הִנְנוּ אָתָנוּ לָךְ כִּי אַתָּה יְהוָֹה אֱלֹהֵינוּ: כג אָכֵן לַשֶּׁקֶר מִגְּבָעוֹת הָמוֹן הָרִים אָכֵן בַּיהוָֹה אֱלֹהֵינוּ תְּשׁוּעַת יִשְׂרָאֵל: כד וְהַבּשֶׁת אָכְלָה אֶת-יְגִיעַ אֲבוֹתֵינוּ מִנְּעוּרֵינוּ אֶת-צאנָם וְאֶת-בְּקָרָם אֶת- בְּנֵיהֶם וְאֶת-בְּנוֹתֵיהֶם: (ירמיהו  ג )
הדרך הנכונה   א כּה אָמַר יְהו-ָה מָצָא חֵן בַּמִּדְבָּר עַם שְׂרִידֵי חָרֶב הָלוֹךְ לְהַרְגִּיעוֹ יִשְׂרָאֵל: ב מֵרָחוֹק יְהוָה נִרְאָה לִי וְאַהֲבַת עוֹלָם אֲהַבְתִּיךְ עַל-כֵּן מְשַׁכְתִּיךְ חָסֶד: (ירמיהו לא)
דרך שובבה –דרך מעגלית   ו צאן אבדות היו עמי רעיהם התעום הרים שובבום מהר אל-גבעה הלכו שכחו רבצם: ז כל-מצאיהם אכלום וצריהם אמרו לא נאשם תחת אשר חטאו ליהו- נוה-צדק ומקוה אבותיהם יהו-ה: (ירמיהו  נ)

ו וַיּאמֶר יְהוָה אֵלַי בִּימֵי יאשִׁיָּהוּ הַמֶּלֶךְ הֲרָאִיתָ אֲשֶׁר עָשְׂתָה מְשֻׁבָה יִשְׂרָאֵל הלְכָה הִיא עַל-כָּל-הַר גָּבהַּ וְאֶל-תַּחַת כָּל-עֵץ רַעֲנָן וַתִּזְנִי-שָׁם: ז וָאמַר אַחֲרֵי עֲשׂתָהּ אֶת-כָּל-אֵלֶּה אֵלַי תָּשׁוּב וְלֹא- שָׁבָה וַתֵּרֶא בָּגוֹדָה אֲחוֹתָהּ יְהוּדָה:  י וְגַם-בְּכָל-זאת לֹא-שָׁבָה אֵלַי בָּגוֹדָה אֲחוֹתָהּ יְהוּדָה בְּכָל-לִבָּהּ כִּי אִם-בְּשֶׁקֶר נְאֻם-יְהו-ָה (ירמיהו ג) 

 ד וְאָמַרְתָּ אֲלֵיהֶם כּה אָמַר יְהוָה הֲיִפְּלוּ וְלֹא יָקוּמוּ אִם-יָשׁוּב וְלֹא יָשׁוּב: ה מַדּוּעַ שׁוֹבְבָה הָעָם הַזֶּה יְרוּשָׁלַם מְשֻׁבָה נִצַּחַת הֶחֱזִיקוּ בַּתַּרְמִית מֵאֲנוּ לָשׁוּב: (ירמיהו ח) 
 ג נפשי ישובב ינחני במעגלי צדק למען שמו (תהילים כג)
יג הַעזְבִים אָרְחוֹת ישֶׁר לָלֶכֶת בְּדַרְכֵי-חֹשֶׁךְ: יד הַשְּׂמֵחִים לַעֲשׂוֹת רָע יָגִילוּ בְּתַהְפֻּכוֹת רָע: טו אֲשֶׁר אָרְחֹתֵיהֶם עִקְּשִׁים וּנְלוֹזִים בְּמַעְגְּלוֹתָם: (משלי ב) 

כו פַּלֵּס מַעְגַּל רַגְלֶךָ וְכָל-דְּרָכֶיךָ יִכּנוּ: כז אַל-תֵּט יָמִין וּשְׂמאול הָסֵר רַגְלְךָ מֵרָע (משלי ד)  

ה תָּמךְ אֲשֻׁרַי בְּמַעְגְּלוֹתֶיךָ בַּל-נָמוֹטוּ פְעָמָי (תהילים יז)  

ז ארַח לַצַּדִּיק מֵישָׁרִים יָשָׁר מַעְגַּל צַדִּיק תְּפַלֵּס (ישעיהו כו)  

מקל הרועה –שבט-מטה
 יד רְעֵה עַמְּךָ בְשִׁבְטֶךָ צאן נַחֲלָתֶךָ (מיכה ז) 

 מ וַיִּקַּח מַקְלוֹ בְּיָדוֹ וַיִּבְחַר-לוֹ חֲמִשָּׁה חַלֻּקֵי אֲבָנִים מִן-הַנַּחַל וַיָּשֶׂם אתָם בִּכְלִי הָרעִים אֲשֶׁר-לוֹ וּבַיַּלְקוּט וְקַלְּעוֹ בְיָדוֹ וַיִּגַּשׁ אֶל-הַפְּלִשְׁתִּי: (שמואל א' כג) 

כא וְהוּא הִכָּה- אֶת-אִישׁ מִצְרִי אִישׁ מַרְאֶה וּבְיַד הַמִּצְרִי חֲנִית וַיֵּרֶד אֵלָיו בַּשָּׁבֶט וַיִּגְזל אֶת-הַחֲנִית מִיַּד הַמִּצְרִי וַיַּהַרְגֵהוּ בַּחֲנִיתוֹ:  

:(בניהו בו יהוידע שמואל ב' כא)
ז. וָאֶקַּח-לִי שְׁנֵי מַקְלוֹת לְאַחַד קָרָאתִי נעַם וּלְאַחַד קָרָאתִי חֹבְלִים וָאֶרְעֶה אֶת-הַצּאן(זכריה יא)
כד אל תשמחי פלשת כלך כי נשבר שבט מכך (ישעיהו יד)
י. לא יסור שבט מיהודה ומחןקק מבין רגליו (בראשית מט)

ויצא שם דוד בכל הארצות יצא לו מוניטין בעולם ומה היה מוניטין שלו מקל ותרמיל מיכן ומגדל מיכן ע"ש (שיר ד) כמגדל דויד צוארך (בראשית לט יא) 

     מהדברה דבר ודבור במדבר, אל הדברות ודביר בארץ ישראל                                       
הרעיון של המאמר מבוסס על פי ספרו של"נגה ראובני" "מדבר ורועה במורשת ישראל".

השרש ד. ב. ר. חוזר בתהליך היווסדותו של עם ישראל. 
מדבר סיני אשר בין ארץ מצרים לארץ ישראל, מהווה את מקום התגבשותו של עם ישראל, מפרטים היוצאים ממצרים, הופך העם במדבר,  לעדה מגובשת הנכנסת לארץ ישראל  עם תורה, מנהיגות ומשכן. 

מהו מהותו של מדבר?

הרד"ק מסביר את המושג מדבר בפירושו על התכסיס של יהושע במלחמת העי: "וינגעו יהושע וכל ישראל לפניהם וינוסו דרך המדבר" (יהושע ח' ט"ו ) , "מקום מרעה הבהמות יקרא מדבר בין סמוך לעיר בין רחוק מן העיר לפיכך אומר "ורעו כבשים כדברם" (ישעיהו ה' יז) "כעדר בתוך הדברו תהמנה מאדם" (מיכה ב' ב) "

הדברה היא חיסול, הצאן באכילתו מחסל את הצמחייה. הדברה היא גם הנהגה, רש"י "בתוך הדברו" מביא את תרגום יהונתן: "כעדרא בגו דירא - מקום שהוא מתנהג שם.", כדי להתנהג טוב צריך מנהיג.

בתנ"ך אנו מוצאים שבארץ ישראל יש הרבה מדבריות: מדבר בית און (יהושע י"ח יב), מדבר גבעון (שמואל ב', ב' כד) , מדבר ירעואל (ירושלים) (דברה"י ב' ב' טו) , מדבר תקוע (שם כ' כ) , מדבר עין גדי (שמואל א' כ"ד א) , מדבר זיו (שם כ"ג יד, טו) ,  מדבר מעון (שם כ"ג כד, כה) , 

המדבריות הללו הם חלקים של מדבר יהודה, והם נקראים ע"ש הערים אשר יושבות על ספר המדבר. אנשיהם לוקחים את צאנם לרעות בשטח הבלתי מעובד אשר מזרח להם. (מלבד עין גדי 

מקום רעיית הצאן הוא המקום שבו כמות המשקעים אינה מאפשרת קיום חקלאות , פחות ממאתיים מ"מ גשם בשנה.) רועי הצאן היו שמחים לרעות את צאנם באזור עשיר בצמחיה אך הם נדחקים ע"י עובדי האדמה אל השטח הבלתי מעובד.                                        
    בבריתא המובאת בגמרא (ב"ק עט.) נאמר: "אין מגדלים בהמה דקה בארץ ישראל אבל מגדלים בסוריה ובמדבריות של ארץ ישראל" .כיוון שקשה לשמור על העזים שלא יקפצו מעל הגדרות ויכנסו ויאכלו בשדות לא להם, נחשב רועה בחזקת גזלן.ולכן "אמר ר' יהודה: סתם רועה פסול" (ב, ב.ב" מה.) . לכן ,יצאו גמליו של אברהם שפיהם זמומים, ורועי אברהם רבו עם רועי לוט, כאשר הוכיחום על כך שהם רועים בשדות אחרים, ואברהם הולך ונסוע הנגבה, אל האזורים הבלתי מעובדים, כדי להתרחק מהגזל. 

שני המנהיגים הגדולים של עם ישראל,  משה ודוד, נבחרו להיות דברים לעם ישראל, מתוך שראה הקב"ה, כיצד הם מדבירים את צאנם במדבר. 

ירמיהו שחי בענתות אשר בספר המדבר ספג את הווי המדבר, ומשתמש בנושא המדבר והרועים כמשלים בנבואותיו, בבחינת "האדם אינו אלא תבנית נוף מולדתו". בנבואותיו הוא ממשיל את רועי הצאן למנהיגי העם. וכך מתוארים הרועים הרעים: "צאן אובדות היו עמי, רועיהם התעום, הרים שובבום, מהר אל הר הלכו שכחו רבצם ,כל מוצאיהם  אכלום ,וצריהם  אמרו לא נאשם, תחת אשר חטאו לה', נוה צדק ומקוה אבותיהם ה'. (ירמיהו נ ו)           

 האותיות צ' וד' הם אותיות מתחלפות, הצאן הרובץ יוצר מרבד .
רועה צאן טוב נבחן כיצד הוא רועה את צאנו במדבר, ויודע היכן למצוא להם אוכל ומים. אם אנו רואים את הצאן רובץ, ניכר כי יש כאן רועה טוב וצאנו שבע , אך אם הוא  מתבדר, אנו יודעים, כי הרועה רע. הרעיה שואלת את  דודה בשיר- השירים " איכה תרעה איכה תרביץ בצהרים" (א, ז)..

 וכך מספר המדרש על משה: " וכן במשה הוא אומר: "וינהג את הצאן אחר המדבר"(שמות ג, א) להוציאן מן הגזל, ולקחו   הקב''ה  לרעות את ישראל, שנאמר: נחית כצאן עמך ביד משה ואהרון"(תהילים עז,כא).  אמרו רבותינו: כשהיה משה רועה צאנו של יתרו במדבר, ברח ממנו גדי, ורץ אחריו עד שהגיע לחסות, נזדמנה לו ברכה של מים, ועמד הגדי לשתות. כיון שהגיע משה אצלו אמר :אני  אני לא הייתי יודע  שרץ היית מפני צמא, שמא עייף אתה? הרכיבוה משה על כתפו והיה מהלך. אמר הקב''ה: יש לך רחמים לנהוג צאנו של בשר ודם, חייך, אתה תרעה את צאני ישראל, הוי: "ומשה היה רועה".  (שמות רבה פר' ב).

 כאשר משה הולך להדביר את צאן יתרו במדבר מתגלה אליו ה' בסנה ומצוונו להיות דבר 

לבני ישראל ,אך משה מסרב ,באומרו: "לא איש דברים אנוכי" (שמות ד,י).

תגובת ה' היא :אם  הסירוב  שלך לקבל את המנהיגות הוא בגלל החשש מהדיבור אל פרעה, אין בזה בעיה, אהרון ידבר אל פרעה. השליחות אל פרעה היא משימה זמנית,  בדרך אל המטרה העיקרית, הנהגת עם ישראל במדבר  בדרך אל ארץ- ישראל.

 המנהיג נקרא  דבר בגלל היכולת שלו למשוך אחריו אנשים בכוח  דיבורו.  בכל מקום בו מוזכר לקיחת  אנשים, מתרגם אונקלוס  "דבר". הפסוק "ויקחו  האנשים את המנחה הזאת ומשנה כסף לקחו בידם, ואת בנימין ".(בראשית מג,טו}  מתורגם: "ית תקרובתא  הדא  ונספא  על חד תדין נסיבו  בידהון  ודברו  ית בנימין".   רש''י  מסביר את הכלל של אונקולוס: "מתרגמינן  ודברו  את בנימין ,לפי שאין לקיחת הכסף ולקיחת אנשים שווה בלשון ארמי . דבר הנלקח ביד מתורגם ונסיב ודבר הנקח בהנהגת דברים מתורגם "ודבר".
גם הנהגת ה' את עם ישראל במדבר מתורגם לדבר "ולא נחם אלקים דרך ארץ פלשתים"- "ולא  דברון ה' אורח ארעא  פלישתאי ". (שמות יג,יז)

בין עשר המכות שמקבלים המצרים יש שתי מכות של השמדה וחיסול, דבר- השמדת הבקר לעומת הבקר של ישראל שלא  מת דבר (שם,ט,ה).  ובחלוף אותיות  ברד- שמשמיד את התבואה.

 המטרה העיקרית של שליחות משה היא קבלת עשרת הדברות, שהם תמצית התורה, מעמד                            

 ההדברות בין ה' לעם ישראל. אך העם לא יכלו לעמוד בעוצמת  ההדברות, ולכן מתעצם תפקידו של משה  הדבר המעביר את הדברות מן  הדובר הראשי  (תרתי משמע) אל העם.

לאחר ירידת משה מן ההד נבנה המשכן כמקום שכינת עמוד הענן והאש , המיצג את דרך הדברת ה' את עם ישראל במדבר, וכמקום הדברות  בין ה' למשה.  למען  תהיה הנהגת ה' לדבר מוחשי  בעיני העם המתקשים לתפוס את המופשט.

 לאחר שיש מנהיג תורה ומשכן, צריך להמשיך לשלב הבא, יציאה מהמדבר אל ארץ- ישראל. לכן התחיל מסע מזורז לכיוון  הארץ. אך העם  אשר  החל להתרגל לטוב האלוהי, המושפע להם במדבר, מפחדים מהארץ בה התנאים שונים, בה צריך לעבוד כדי להוציא לחם מן הארץ, ולהיות תלויים בגשמים והגשמים תלויים בהתנהגותם.

לכן מחפשים הם תואנת דברים כדי לעכב את המהלך. "ויהי העם כמתאוננים"{במדבר יא,א} מסביר רש''י עלילות דברים  שאין בהם ממש .לאחר מכן דיבורים של תאווה, תאווה  לבשר.

תלונות בני ישראל מביאות גם את משה להטחת  דברים קשים כלפי שמיא בנגוע ליכולתו להמשיך לשמש כדבר לעם.{הפתרון נמצא בעזרתם של  70 הזקנים}.

גם מרים מדברת לשון -הרע על משה ונענשת בצרעת.

העם לא לומדים ממרים מה עונשו של מדבר לשון-הרע. כאשר שבים המרגלים הנשלחים לתור את הארץ, הם מוצאים את דיבת (דיברת}הארץ רעה.

העונש הוא השארות  במדבר למען ילמדו כי דיברת הארץ טובה היא.

תפקיד המדבר הוא ללמד את בני- ישראל אמונה בה', ודווקא במדבר.

 לכל ארץ ,ישראל ,מצרים ומדבר סיני, הנמצא בניהם, ישנה מציאות גיאוגרפית שונה, היוצרת תלות שונה במים לחקלאות ולשתיה. כל מציאות  שכזו יוצרת מציאות אמונית שונה.

במצרים, לא יורד גשם, והיא תלויה במים הזורמים בנהר הנילוס .מהנהר  הם שואבים "ומשקים ברגליהם",וכיון שארצם משורית הם יכולים להעביר תעלות ולשלוח בהן את המים למרחקים.{ע"פ דברים יא, י"א- י"ב} התלות בנילוס הפכה את הנילוס לאל הראשי לו סגדו  במצרים. כמו כן, גם הצאן הוא אל במצרים. זו כיון שהמצרים מפחדים מהצאן של נוודי המדבר, אשר עלולים לפלוש לשטחי השלחין  ולהדבירם. בא"י, לעומת זו, המציאות היא של "למטר השמים תשתה מים". אפילו שיש מקור מים כירדן והכנרת , קשה להעבירם למרחקים כיון שזו "ארץ הרים ובקעות" {שם}. התלות בגשם הנקרא "בעל", הפכה אותו לאל הראשי לו סגדו בא"י.

כדי לחנך ולחסן את עם ישראל בפני הפיתוי הגדול של התלות בבעל יש להעבירם  במקום בו אין בכלל מים. במקום בו אי  אפשר לתלות את קיומם בכל גורם טבעי כל שהוא. כפי שאומר  משה בערבות מואב: "המוליכך במדבר הגדול והנורא, נחש שרף ועקרב וצמאון אשר אין בו מים, המוציא לך מים  מצור החלמיש, המאכלך מן במדבר אשר לא ידעון אבותך , למען ענותך ולמען נסותך ,להטיבך באחריתך."{שם ח,טו-טז}   רק הדור השני ליוצאי מצרים אשר שהה תקופה ארוכה במדבר, והופך שם מקהל לעדה ,היכולים להעיד על מציאות ה', ויודעים כיצד לדבר אל ועל ה' ועל א"י, יכולים לצאת מהמדבר אל ה"ארץ אשר עיני ה' בה"{שם יא,יב}.ארץ אשר דורשת  דיבור, היא תפילה. תפילה כדי שירד הגשם.

משה לא חש את השינוי שחל בעם מקהל לעדה, וכאשר גם בדור הבא שנתה בעיית מים, ויש שוב משבר, וישנה שוב התקהלות על משה ואהרון ,משה חושב שזהו אותו המשבר של הדור הראשון,   

ולא מזהה  שזהו רק משבר זמני. כאשר ה' אומר לו להקהיל את העדה, לקחת את המטה ולדבר אל הסלע, משה מקהיל את הקהל, מדבר אליהם ברוגז, ומכה את הסלע.{ע"פ הרב מרדכי אילון       חוברת שיחה לפרשת חקת  תשס"א} המסר של ה' אל משה הוא , כי הדור הזה מבין בדיבור ואינו צריך בהכאה על הסלע. כיון שאתה, משה לא יכולת להבחין בשינוי ,לא קידשת את שמי. במעשה הזה קלקלת  את המאמץ החינוכי שנעשה, ואתה משה לא מתאים לדור הדיבור. אתה שאמרת "לא איש  דברים אנוכי", שיך לדור שאינו מבין בדיבור, ולכן לא תכנס  עם הדור הזה לארץ.

משה שאמר "לא איש דברים אנוכי", אומר לפני מותו בערבות מואב ,לבאי הארץ, את ספר    

 "אלה הדברים"- דברי המצות והאזהרות.
  כדי שעם ישראל יוכל לשכון בשלום בארצו צריכה להיות הדברות בין כל חלקיו. אנו רואים זאת  מהדברותם של פנחס והנשיאים עם בוני המזבח. הבנת מניעיהם,  מנעה מלחמת אחים עם שבטי עב''הי  המזרחי, לאחר שובם ממילוי משימתם בעב"הי המערבי.{יהושע כ'ב}  

גם הדברותו  של גדעון משבט מנשה, עם שבט אפרים מנעה מלחמת אחים.{שופטים ח} לעומת הדברות לא נכונה של יפתח גרמה למלחמת אחים.{שם יב}

השלמת היעוד של עם ישראל בארץ ישראל הוא הקמת בית המקדש, ובו קודש-הקודשים, הדביר. אל הדביר מגיעים כל  רובדי העם,  ורובדים שם כמו העדרים במדבר, עדרים הנאספים אל מקום מקווה המים.  בדביר מדברים  עם ישראל  איש עם רעהו, ושם מדבר ה' אליהם. כל זאת תחת רועה נאמן אשר אוסף את כל העם,{הצאן} מההרים ומהגבעות  במדבר "וממדבר העמים ", אשר הם טועים שם ללא השגחה ,וכל אחד יכול על כן לפגוע בהם, אל מקום הדביר, שהוא נוה הצדק ומקוה  אבותם .{ירמיהו נ ,ו-ז} 
כשם שהמים ניקוים אל  מקום אחד מרכזי ,כך עם -ישראל  מקווה  בתקווה רבה  להיקוותו אל הדביר.

                                                                          ישי בן- פזי  

                                                                           מורה- דרך 

