מחשבות על הריח

יעל האפט
     לכל אדם ריחו שלו, כשם שלכל עיר ריחה המסוים. פעם לפני שנים כתבתי שיר על ריח.
                                לכל עיר ריח
                                מיוחד, ספציפי
                                ואין שני לו.
                               פריז – ריח הלימון
                               ובשמי נשים.
                               לונדון – ריח הפיח והטבק
                               וריחות גברים.
                               ניו-יורק ריחה מעורב
                               קשה לאבחנה
                               כל שדרה והניחוח
                               המיוחד לה.
                               ואילו לטהרן ריח הקינמון באוויר.
                               לציריך ריח גבינה אפויה
                               ובראטוורסט בגריל.
                               רק את ריח ישראל,
                               חיפה, תל-אביב וירושלים אינני
                               מריחה.
                               ואולי – טרם גובש ריחה
                               כי אבדה דרכה?
     לפי הויקיפדה ריחות הם התוצאה של קליטת כימיקלים המתנדפים באוויר, אף על פי שכמו בחושים אחרים, גורמים פסיכולוגיים יכולים למלא תפקיד בתחושת הריח. חוש הריח הוא הקדום ביותר מבחינה אבולוציונית, והניאורונים שלו מחוברים הישר למרכז הריח במוח, ללא מעבר דרך התלמוס, כמו החושים האחרים. (1) אגב, מיקומו במוח נושק למרכז הרגש.
מחקר ריחות הוא שדה מחקר מתפתח. אדם יכול להבחין בין ריחות שונים הנישאים באוויר.
חוש הריח של החיות עולה על חוש הריח של האדם. ידוע למשל שנקבת העש יכולה 
להפריש פרומון, הריהו ריח, שיגרה את הזכר ממרחק של קילומטרים. מלכות דבורי הדבש מפרישות באופן קבוע פרומונים ששולטים על פעילות הכוורת. הפועלות בכוורת יכולות להפריש ריחות שיקראו לדבורים אחרות לתוך חלל מתאים כאשר הנחיל עובר ממקום למקום, או לסמן "אזעקה" כאשר הנחיל נמצא תחת איום. 
     ריחות שנתפשים כ"נעימים": סוגים שונים של צמחים כמו פרחים, עצים, מנתה, פירות טריים, בשמים.
    ריחות שנתפשים כ"לא נעימים": פירות רקובים, נבלה, קיא והפרשות אחרות.
ריח הגויאבה למשל, הוא ריח שנוי במחלוקת, כאשר יש שהריח נעים להם ויש שהריח לא נעים להם.
    בטכניון בחיפה עובדים כיום על זיהוי מחלות שונות כגון ,למשל, מחלת הסרטן, על פי הריח  שהמחלה עשויה להפיץ, כשבבסיסה הוא שאין דבר שאיננו בעל ריח מסוים. 
דוגמא אחרת היא אמפולת ריח הבננה. ריח זה משמש לבדיקת אטימותו של מסנן מסיכת אב"כ.
     לריח או להריח יש מושגים שונים. הריח כשלעצמו משמעו להבחין, לבדוק, להכיר. על פי הריח ניתן לדעת היכן אנו. לראשונה שזכור לי ריח הוא בילדותי ואני בת 5 או 6. מדי שבת עלינו מהדר הכרמל שבחיפה שבה גרנו, לכרמל שלא היה מיושב. היו בו שדרות עצים שאחת מהן נקראה שדרת האהבה. לשם פנינו היו מועדות. שם נשארנו כל היום צולים על אש צנוברים ואוכלים צהרים על מפות פרושות על הקרקע. ריח העצים וריח האש והצנוברים וריח האדמה משולבים באפי. עד היום המקום בו אני מרגישה ב"בית" הוא בתוך יער עצים, אדמה, ושמים מעל.
    על פי הריח, למשל ריח הבישול, ניתן לדעת שיש כאן בית או ישוב. אפילו לפי הבישול ניכר סוג הבישול: פולני, צרפתי, איטלקי או מרוקאי וים תיכוני. שנים האוכל באנגליה היה
Fish and Chips (דגים וציפס), הרחנו אותו כמעט בכל רחוב. כיום הוא השתנה כשם שבכל יתר הערים בגלובוס שלנו הריחות די השתנו.
     ריח חיות מורה לנו שיש במקום פרות. לעזים ולכבשים ריח מיוחד משלהם, לריח הקציר ריח של טריות ושפע. לכל שושנה או ורד ריחה המסוים מאד. מריחות אלה התפתחה תעשיית הבשמים. 
    גם באלו יש בשמים המשפיעים עלינו בני האדם בצורות שונות. בשמים רעננים, בשמים מיניים, או המעוררים חשק מיני, בשמים חריפים ובשמים עדינים שרק כשמתקרבים קרוב
מאד לאדם חשים אותו.
     ישנם אנשים, בעיקר נשים, שמחליפות בשמים כמלבושים ויש שמאמצות להן ריח בו ואיתו הם מרגישים בטוב. אני שייכת לאלה המאמצים את הריח הספציפי של הבושם וזכורני שבמשך שנים נאמר לי שכשמריחים את הריח הספציפי של הבושם שלי היו יודעים שאני בסביבה.
    למושג "להריח" קיים גם פן נוסף אידיומי והוא להבחין או לתפוס שמשהו אינו כשורה. "אני מריח משהו”, או "משהו מסריח כאן". באנגלית קיים הביטוי To smell a rat  . הרבה פעמים אנו חשים אינטואיטיבית משהו לגבי אנשים או מקומות שמעוררים בנו תגובה של רתיעה או הימנעות. משהו מהלא מודע מתריע אותנו. אנשים במצבים נפשיים קשים, מפיצים ריחות. זכורה לי אישה שישבה לידי בסדנא בקונגרס שהשתתפתי בו,שכנראה משהו שנאמר או קרה שם הבהיל ו/או הפחיד אותה. לפתע זרם של ריח חריף נדף ממנה. בהפסקה עזבה את הסדנא ולא חזרה.  גם בעת טיפול אנליטי קרה לא פעם שבשלב מסוים בשעה הטיפולית פרץ ריח מסוים מהמטופל או המטופלת. כל פעם ריח מסוג אחר. ניתן היה להיעזר באבחנה זו בטיפול. למטופל/ת לא הייתה כל מודעות לריח שהופץ ממנה/ו, אבל למטפל זו יכולה להיות אינדיקציה למצב ספציפי בו נקלע המטופל/ת. נראה לי שיש לחקור תופעה זו לא רק למחלות ספציפיות, כפי שהזכרתי, אלא גם למצבים נפשיים. 
     גברים יהודים חרדיים שאינם דואגים להתרחץ מידי יום ו/או לכבס את בגדיהם השחורים או לתיתם לניקוי יבש לעתים מזומנות, מפיצים ריחות לא נעימים שאין פלא שנרתעים מהם כל מי שנמצא בסביבתם. באחת מנסיעותיי לאירופה ישב לידי יהודי חרדי וכל כך לא נעם לי ריחו עד שבקשתי שיחליפו לי מקום. גם לדיילות היה קשה. אין פלא שנרתעים במיאוס מאנשים אלו. בשוויצריה נאמר לי שליהודים ריח של שום, והתפלאו איך אין ריח שום נודף לא מאישי ולא ממני. 
     קשה ואולי גם לא כל כך ניתן להריח את עצמנו. ישנם אנשים שחוש הריח שלהם איננו או נפגם או לא מפותח. אינני יודעת אם נעשו מחקרים בנושא. יש מקרים נדירים כגון טראומה או אבלות טרייה שהאדם לא מרגיש את הריח הקיים מחפץ או לבוש אלא את געגועיו. אולם, אנשים שחוש הריח שלהם מפותח מאד יכולים לראותו כמעלה ויכולים לראותו כמעמסה וחיסרון. מעבר ליכולתי להריח מצבים נפשיים ובכלל להיות מודעת לריחות, מאז שחליתי רגישותי לריחות עלתה או התפתחה יותר ואינני יודעת כל כך מה לעשות עם רגישות זו פרט
 לכך שלקבל עובדה זו ולדאוג לריחות נעימים מסביבי, כולל מצעים, חלוקים,ריח גוף ובגדים. 
לאחרונה התודעתי לתופעה חדשה בחנויות הפרחים. בגלל אנשים הרגישים לריחות הגורמים לאלרגיות, התחילו לגדל פרחים בעיקר שושנים ללא ריח. רק בגינתי יש לנו שושנים מריחות ובעונת הפריחה ביתי מלא ריחות של שושנים. 
     הריח מוסיף טעם מיוחד לסובב. ריח העשב לאחר גשם, ריח הגשם עצמו, ריח שדות חיטה וגפנים, ריח פרי ההדר על סוגיו השונים, הלילך והאקציה, ריח האביב ואפילו ריח השרב. 
     כפי שכבר הזכרתי שאזור הריח חופף או קרוב מאד לאזור הרגשות מכאן שאין להתפלא שריחות מעלים בנו רגשות.
     ריחות של צחנה,קיא, צואה וריקבון מעוררים בנו רתיעה ובחילה, כלומר רגשות שליליים. ריח זיעת אדם מעלה קשת רחבה של רגשות שליליים וחיוביים כאחת. וריח עשן קרבות ודם מה הוא עושה? האם הוא מגביר את רגשות הכעס והאגרסיה? והפחד איזה ריח לו?
     בספר "הבושם" של פטריק זיסקינד מדובר על תינוק נטוש שלא היה לו ריח וכך גדל לאדם ללא ריח והפך לרוצח. הוא נזקק לגלות את חוש הריח בדרך הקשה ביותר. הוא למד                  
את צפונות הכנת בשמים כי הבין בריחות מיוחדים, בושם מיוחד יכול להביא אנשים לאהוב ולחמול אותך. זהו ספר קשה ואכזר אך מאלף מבחינת מהות הריח ומה הוא עושה לאנשים.
אין הריח עושה את האדם לטוב יותר או לרשע יותר, אבל זכורני סדנא על חלומות שערכה חנה בירן לפני שנים ביחד עם צייר גרמני לקירוב ישראלים יהודים וערבים. היה שם ניצול שואה והיה שם ערבי מאום אל פחם. האחרון סיפר על ניסיון  שלהם להתקרב למול שיירת של לוחמים וטנקים. אנשי הכפר ערכו הפגנה כשבידיהם פרח. התפתח ויכוח קולני בין ניצול השואה לבין הערבי שהביא את הערבי לעזוב את המקום. ניגשתי אל הערבי שהיה בחוץ, בקשתי אותו לגשת לניצול השואה ולתת לו פרח, כפי שניסו לעשות בכפרו. לאחר היסוסים הסכים וקטף פרח משיח שהיה ליד הדלת, וניגש אל ניצול השואה והגיש לו את הפרח. לכולנו היו דמעות בעינינו. 
אולי, באמצעות ריח הפרחים והעצים והאדמה נלמד לחיות ביחד כי הריח הטוב עושה טוב לאדם באשר הוא..
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